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1. Informacja o badaniach zrealizowanych w ramach w ramach 

ǇǊƻƧŜƪǘǳ hƎƽƭƴƻǇƻƭǎƪƛŜ .ŀŘŀƴƛŜ [ƻǎƽǿ ½ŀǿƻŘƻǿȅŎƘ 

AbǎƻƭǿŜƴǘƽǿ Uczelni Artystycznych 
 

Oddajemy w Paŗstwa rŋce raport badawczy, pn. Badanie Los·w 

Zawodowych Absolwent·w Uczelni Artystycznych ð raport og·lny  

z panelowych badaŗ iloŢciowych, zrealizowany w ramach projektu 

Og·lnopolskie Badanie Los·w Zawodowych Absolwent·w Uczelni 

Artystycznych , finansowany z Programu Ministra Kultury ăObserwatorium 

Kulturyó, realizowanego przez Narodowe Centrum Kultury.  

Niniejszy  raport jest ostatniņ juŮ prezentacjņ wynik·w badaŗ 

sondaŮowych, zrealizowanych za pomocņ kwestionariusza umieszczonego na 

specjalnie dedykowanej platformie internetowej. Skala przedsiŋwziŋcia jest 

imponujņca ð 15  spoŢr·d 19 polskich  publicznych  uczelni artystycznych 

zostaġo objŋtych badaniem w trzech kolejnych latach . Kwestionariusze 

wysġano do blisko 6,5 tys. absolwent·w, odsetek wypeġniajņcych ankietŋ 

absolwent·w wahaġ siŋ miŋdzy 45% a 50%.   

Trzy lata wsp·lnej pracy projektowej zaowocowaġo rezultatami, kt·re  

i dla nas, autor·w, wydajņ siŋ dziŢ ogromne. Dorobek projektu obejmuje: trzy, 

coroczne, zbiorcze rapor ty z badaŗ iloŢciowych, 44 raporty dedykowane 

uczelniom uczestniczņcym w projekcie, dwa duŮe raporty z badaŗ 

jakoŢciowych absolwent·w i pracodawc·w oraz dwa raporty z badaŗ kadry 

kierowniczej uczelni artystycznych w Polsce. Opr·cz wymienionych wyŮej 

raport ·w, zebrano  takŮe 3 olbrzymie bazy danych, z kt·rych mogņ korzystaļ 

uczelnie do wġasnych, bardziej szczeg·ġowych analiz oraz stabilne i dobrze 

przet estowane narzŋdzie badawcze.. Wierzymy, Ůe prezentowane w naszych 

raportach wyniki bŋdņ siŋ nie tylko interesujņcņ lekturņ dla wġadz uczelni 

artystycznych , ale takŮe stanņ siŋ podstawņ szerszego dialogu miŋdzy 

uczelniami a ich absolwentami, jak r·wnieŮ na praktyczne wykorzystanie 

wynik·w do konstruowania czy zmian w planach i programach nauczania. 

Sukces projekt u jest sukcesem nie tylko zespoġu projektowego, ale 

takŮe wszystkich os·b zaangaŮowanych w jego przebieg. W szczeg·lnoŢci 

pragniemy kolejny raz podziŋkowaļ Rektorom piŋtnastu uczelni 
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partnerskich, bez kt·rych zaangaŮowania i wsparcia nie udaġoby siŋ 

przepr owadziļ badaŗ. Skġadamy takŮe serdeczne podziŋkowania 

administracji uczelni artystycznych , w szczeg·lnoŢci koordynatorom 

uczelnianym, na kt·rych barkach spoczywaġo opracowanie baz danych  

i kontakt z absolwentami. I wreszcie dziŋkujemy wszystkim absolwentom, 

kt·rzy licznie wziŋli udziaġ w badaniu, sformuġowali oni takŮe wiele 

interesujņcych wniosk·w, dowodzņc nieustajņcego przywiņzania do 

macierzystych uczelni oraz troski o ich pomyŢlny rozw·j. 

Zapraszamy do lektury!  
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2. Wprowadzenie do raportu z ōŀŘŀƵ ƛƭƻǏŎƛƻǿȅŎƘ 
 

2.1. ²ǎǘťǇ 
  

Uczelnie artystyczne stanowiņ wyr·Ůniajņcņ siŋ grupŋ uczelni w Polsce 

z kilku powod·w. Po pierwsze, podlegajņ jako jedyne nadzorowi Ministerstwa 

Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Po drugie, odnoszņ siŋ do specyficznej  

i wyr·Ůniajņcej siŋ w polskim ustawodawstwie kategorii wiedzy, kt·ra wiņŮe 

siŋ z sztukņ. Czyni je to gġ·wnymi uprawnionymi do nadawania tytuġ·w  

i stopni naukowych w zakresie sztuki. Po trzecie, stanowiņ doŢļ jednorodnņ 

grupŋ 19 uczelni w Polsce, skoncentrowanych na ksztaġceniu w zakresie 

kierunk·w muzycznych, teatralno -filmowych  oraz plastycznych. Po czwarte, 

jak inne uczelnie borykajņ siŋ z r·Ůnymi problemami zwiņzanymi  

z dostosowaniem siŋ do warunk·w, kt·re stwarza ich otoczenie  spoġeczno-

gospodarcze . Wyr·Ůniajņ siŋ takŮe sp·jnņ toŮsamoŢciņ, zbudowanņ na silnej 

kulturze akademickiej i artystycznej, rozumianej tutaj, jako istnienie 

kluczowych nor m i wartoŢci oraz imperatyw·w dziaġania czġonk·w wsp·lnoty 

(Sztompka, 2014) .  

Podobnie jak inne uczelnie w Polsce, takŮe te artystyczne, borykajņ siŋ 

dziŢ z rosnņcymi oczekiwaniami podnoszenia jakoŢci ksztaġcenia, kt·rym 

naleŮy sprostaļ w sytuacji ograniczonych moŮliwoŢci finansowych. Szkoġy 

artystyczne podlegajņ takŮe intensywnym zmianom, w szczeg·lnoŢci 

redefinicji roli, jakie speġniajņ we wsp·ġczesnych spoġeczeŗstwach  

i gospodarkach. TakŮe one muszņ odpowiadaļ na pytania interesariuszy,  

o to w jaki spos·b ksztaġcņ i czy ich nauczanie powoduje, Ůe absolwenci bŋdņ 

pracowali w zawodach zgodnych z wyuczonymi . ZatrudnialnoŢļ absolwent·w 

uczelni wyŮszych staġa siŋ nie tylko pojŋciem interesujņcym ekonomist·w  

i polityk·w spoġecznych, weszġa takŮe w dyskurs jakoŢciowy w szkolnictwie 

wyŮszym, w tym takŮe w szkolnictwie artystycznym. Stņd, podobnie jak 

innym instytucjom edukacyjnym, eksperci i badacze rekomendujņ uczelniom 

artystycznym konkretne dziaġania w zakresie podniesienia szans 

absolwent·w na rynku pracy, w szczeg·lnoŢci intensyfikacjŋ kontakt·w  

z potencjalnymi pracodawcami, rozwijanie kontakt·w z instytucjami kultury, 
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organizowanie praktyk i staŮy zawodowych (Bridgstock, 2009; Schindler, 

Puls -Elvidge, Welzant, Crawford; 2015) . Sugerujņ takŮe nawiņzywanie 

kontakt·w miŋdzynarodowych, aby zwiŋkszyļ szanse student·w na staŮe  

i praktyki zagraniczne. Proponuje siŋ korekty i zmiany w programach studi·w 

obejmujņce wprowadzenie kurs·w z zakresu m.in. zarzņdzania firmņ, 

zarzņdzania projektami artystycznymi czy marketingu, jednoczeŢnie 

rezygnujņcych z przedmiot·w i metodyk nauczania,   kt·re siŋ 

zdezaktualizowaġy. 

Sytuacja na rynku pracy w przemysġach i branŮach kreatywnych 

podlega dynamicznej zmianie . Jednymi z najbardziej popularnych sposob·w 

na pozna nie, jaka jest dynamika zmian i potrzeby tego rynku, sņ badania 

pracodawc·w i poŢrednio ð badania los·w absolwent·w. DoŢwiadczenia tych 

ostatnich, nabyte po opuszczeniu mur·w uczelni, sņ unikatowym Ŭr·dġem 

informacji o jakoŢci oferty uczelni w konfrontacji z potrzebami rynku pracy.  

W Polsce Ţledzenie los·w absolwent·w realizowane jest przez uczelnie 

wyŮsze doŢļ powszechnie dopiero od 2011 roku, zgodnie z potrzebņ 

wynikajņcņ z ·wczesnych zapis·w ustawowych i wymog·w jakoŢciowych 

stawianych przed uczelniami. Tymczasem w innych krajach europejskich 

badania rozpoczŋto juŮ w latach siedemdziesiņtych ubiegġego wieku, zaŢ 

systematycznie prowadzi siŋ je od ponad dwudziestu lat. Badania 

prowadzone sņ wedġug r·Ůnych metodologii, odmienni sņ w poszczeg·lnych 

krajach or ganizatorzy badaŗ, czŋstotliwoŢļ, narzŋdzia badawcze, szkoġy 

uczestniczņce w badaniu, dob·r respondent·w, spos·b prezentacji  

i dostŋpnoŢļ wynik·w badaŗ.  

 

 

2.2. Charakterystyka projektu 
 

W przypadku uczelni  artystycznych w Polsce, do 2014 roku brakowaġo 

systematycznego monitoringu sytuacji absolwent·w na rynku pracy . 

Poszczeg·lne uczelnie lub wydziaġy przeprowadzaġy mniej lub bardziej 

naukowe analizy sytuacji absolwent·w, w szczeg·lnoŢci jednak skupiajņc siŋ 

na ocenie proces·w dydaktycznych w uczelni, rzadziej natomiast na 

poznaniu sytuacji zawodowej i artystycznej swoich absolwent·w. Dlatego,  
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w zwiņzku z wymaganiami podnoszenia jakoŢci ksztaġcenia oraz wsp·ġpracy 

z interesariuszami i uwzglŋdnienia ich gġosu w ksztaġtowaniu oferty, takŮe 

wobec uczelni art ystycznych, powstaġa idea rozpoczŋcia badaŗ dla jak 

najwiŋkszej liczby uczelni artystycznych. Zakġadano, Ůe naleŮy wesprzeļ 

uczelnie nie tylko w uruchomieniu badaŗ los·w absolwent·w wŢr·d 

pracownik·w i student·w, ale takŮe w konstrukcji narzŋdzi badawczych  

i opracowaniu raport·w z badaŗ.  

W zwiņzku z tym rozpoczŋto realizacjŋ pilotaŮowego projektu pt. 

Og·lnopolskie Badanie Los·w Zawodowych Absolwent·w Uczelni 

Artystycznych, kt·rego celem byġo przygotowanie, realizacja i opracowanie 

badaŗ sytuacji absolwent·w uczelni artystycznych w Polsce na podstawie 

porozumienia uczelni artystycznych oraz Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa 

Narodowego, podpisanego w 2015 roku. Projekt przygotowaġo  

i przeprowadziġo Akademickie Biuro Karier Akademii Sztuk Piŋknych im. 

Jana Matejki w Krakowie. Efektem projektu byġo opracowanie  

i przetestowanie narzŋdzia do badaŗ absolwent·w uczelni artystycznych oraz 

opracowanie  raportu z badaŗ pilotaŮowych dla uczelni artystycznych  

w Polsce i 12 raport·w dedykowanych poszczeg·lnym uczelniom 

uczestniczņcym w projekcie. 

W 2016 roku uruchomiono kolejny projekt  Og·lnopolskie Badanie 

Los·w Zawodowych Absolwent·w Uczelni Artystycznych w ramach Programu 

Ministra Kultury Obserwatorium Kultury , realizowanego przez Narodowe 

Centrum Kultury. Zapropono wane w nim badania stanowiņ kompleksowe 

spojrzenie na absolwent·w wszystkich typ·w uczelni artystycznych  

w Polsce: muzycznych, plastycznych i teatraln o-filmowych. Projekt  jest 

wynikiem porozumienia pomiŋdzy 15 uczelniami i Ministerstwem Kultury  

i Dziedzi ctwa Narodowego , a jego realizacja  zaplanowan a zostaġa na 3 kolejne 

lata.  

 

2.3. /ŜƭŜ ƛ ȊŀƱƻȍŜƴƛŀ ōŀŘŀƵ ǿ ǇǊƻƧŜƪŎƛŜ 

 

Celem projektu jest poznanie sytuacji artystycznej i zawodowej 

absolwent·w uczelni artystycznych na rynku kreatywnym. To unikatowe pod 
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wzglŋdem sp·jnoŢci metodologicznej badanie ma za zadanie uzupeġniļ lukŋ 

w zakresie badaŗ nad rynkiem kreatywnym i pracņ Ţrodowisk tw·rczych.  

W spos·b systematyczny bŋdzie rozpoznawana sytuacja zawodowa  

i artystyczna absolwent·w, opinie na temat oferty dydaktycznej, z kt·rej 

absolwenci skorzystali w trakcie studi·w. Wyjņtkowa w projekcie jest takŮe 

pr·ba badawcza, obejmujņca absolwent·w wiŋkszoŢci uczelni artystycznych 

w Polsce. Pozyskane wyniki sġuŮyļ mogņ dġugofalowemu planowaniu  

i doskonaleniu program·w ksztaġcenia, przedstawieniu kandydatom ŢcieŮek 

kariery, celom statystycznym i sprawozdawczym dla wġadz uczelni, 

strategicznemu planowaniu zarzņdzania uczelniami i wreszcie dla 

potencjalnych pracodawc·w ð mogņ byļ Ŭr·dġem informacji o moŮliwoŢciach 

i pote ncjale absolwent·w uczelni artystycznych.  

Celem badania jest dostarczenie wġadzom i pracownikom uczelni 

artystycznych informacji o losach zawodowych jej  absolwent·w. Istotne jest 

w szczeg·lnoŢci: 

Å rozpoznanie sytuacji zawodowej i artystycznej absolwent·w, 

Å ocena przez absolwent·w wġasnej aktywnoŢci podczas studi·w  

(w szczeg·lnoŢci dziŋki rozwiņzaniom przyjŋtym przez poszczeg·lne uczelnie), 

Å poznanie opinii absolwent·w w zakresie moŮliwych i proponowanych 

zmian w ofercie uczelni.  

Dodatkowym c elem badaŗ jest wsparcie uczelni artystycznych w Polsce 

w speġnieniu wymogu jakoŢciowego, kt·rego elementem jest rozpoznawanie  

sytuacji zawodowej absolwent·w.  

 

2.4. Struktura raportu 

 

W ramach badania iloŢciowego absolwent·w w 201 8 roku , 

zaplanowano sporzņdzenie nastŋpujņcych raport·w: 

¶ zbiorczego: dla 14  uczelni artystycznych w Polsce, 

uwzglŋdniajņcego r·Ůnice w uczestniczņcych w badaniach 

typach uczelni artystycznych: muzycznych, plastycznych  

i teatralno -filmowych;  
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¶ jednostkowych: dla kaŮdej uczelni uczestniczņcej w projekcie, 

przygotowanych na tle wynik·w zbiorczych dla wġaŢciwego typu 

uczelni: muzycznych, plastycznych i teatralno -filmowych.  

Niniejszy raport ma charakter zbiorczy. Opr·cz wstŋpu, zawiera 

syntetyczny opis metodologii badaŗ i proces ich realizacji. Znakomitņ 

wiŋkszoŢļ raportu stanowiņ wybrane  wyniki  badaŗ sondaŮowych, 

zaprezentowane ġņcznie dla wszystkich uczelni artystycznych, kt·re wziŋġy 

udziaġ w badaniu. Na ich tle zaprezentowane zostanņ wyniki badaŗ 

poszczeg·lnych typ·w uczelni plastycznych, teatralno -filmowych  

i muzycznych. Na koŗcu raportu zamieszczono wnioski badawcze.  

W niniejszym  raporcie zdecydowaliŢmy siŋ ð ze wzglŋdu na skalŋ 

przedsiŋwziŋcia ð na prezentacjŋ tylko najwaŮniejszych wynik·w ankiety. 

Peġna prezentacja wynik·w obejmowaġaby ponad  300 stron raportu  

i straciġby on na czytelnoŢci.  
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3. aŜǘƻŘƻƭƻƎƛŀ ƛ ǇǊȊŜōƛŜƎ ōŀŘŀƵ 
 

3.1. Badana populacja i technika realizacji badania  
 

W czwart ym  roku realizacji Og·lnopolskiego Badania Los·w 

Absolwent·w Uczelni Artystycznych wziŋġo udziaġ czternaŢcie spoŢr·d 

dziewiŋtnastu publicznych uczelni artystycznych (tabela 1).  

TABELA 1. UCZELNIE UCZESTNICZŅCE W OGĎLNOPOLSKIM BADANI U LOSĎW ABSOLWENTĎW 

UCZELNI ARTYSTYCZNYCH W 2018 ROKU  

 

Profil 

uczelni 
Nazwa Uczelni 

 

 

Plastyczne 

 

1.  Akademia Sztuk Piŋknych im. Jana Matejki w Krakowie 

2.  Akademia Sztuk Piŋknych im. Wġadysġawa Strzemiŗskiego  

w Ġodzi 

3.  Akademia Sztuk Piŋknych w Gdaŗsku 

4.  Akademia Sztuk Piŋknych w Katowicach 

5.  Akademia Sztuk Piŋknych w Warszawie 

6.  Akademia Sztuk Piŋknych im. Eugeniusza Gepperta we 

Wrocġawiu 

7.  Uniwersytet Artystyczny w Poznaniu  

 

Teatralno-

filmowe 

1.  Akademia Teatralna im. Aleksandra Zelwerowicza  

w Warszawie  

2.  Paŗstwowa WyŮsza Szkoġa Filmowa, Telewizyjna  

i Teatralna im. L. Schillera w Ġodzi 

3.  Akademia Sztuk Teatralnych im. Stanisġawa Wyspiaŗskiego  

w Krakowie   

 

 

Muzyczne 

1.  Akademia Muzyczna im. Feliksa Nowowiejskiego  

w Bydgoszczy,  

2.  Akademia Muzyczna im. Karola Lipiŗskiego  

we Wrocġawiu, 

3.  Uniwersytet Muzyczny Fryderyka Cho pina  w Warszawie  

Plastyczno-

muzyczne 
1.  Akademia Sztuki w Szczecinie  

ūr·dġo: opracowanie wġasne. 
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Podobnie jak w poprzednich edycjach  badania  przyjŋto zaġoŮenie o tzw. 

wyczerpujņcym (peġnym) charakterze badania. Oznacza to, Ůe ankieta 

powinna zostaļ wysġana do kaŮdego czġonka interesujņcej nas w danym roku 

populacji. W 2018 r. badaniem objŋto absolwent·w wszystkich studi·w 

magisterskich, roczniki 2016/2017, 2014/2015 oraz 2012/2013 , zgodnie  

z zaġoŮeniami panelu , tj. ankietowaniem  po r oku, nastŋpnie po trzech i po 

piŋciu latach od uzyskania dyplomu. Tym samym, w tej edycji projektu 

zrealizowano po raz drugi badanie panelowe, docierajņc do absolwent·w 

rocznik·w 2013 i 2015. Ġņcznie ankiety zostaġy wysġane do 4084 

absolwent·w, w tym do 1552 os·b koŗczņcych studia w 2017 r. oraz do 2532 

os·b, kt·re uzyskaġy dyplom w 2015 oraz 2013 r.  

NaleŮy podkreŢliļ, Ůe w obecnej edycji badania zwiŋkszyġa siŋ rola 

koordynator·w uczelnianych. Opr·cz przygotowania baz z danymi 

kontaktowymi absolwent·w i wykonywania telefon·w przypominajņcych, 

osoby te byġy odpowiedzialne za wysyġkŋ ankiety internetowej, otrzymujņc 

dostŋp do systemu informatycznego. Tym samym, uczelnie przejŋġy 

odpowiedzialnoŢļ za zbieranie danych od absolwent·w.  

W kaŮdej edycji Og·lnopolskiego Badania Los·w Absolwent·w Uczelni 

Artystycznych stosowana jest technika iloŢciowego badania sondaŮowego 

CAWI (ang. Computer Assisted Web Interviewing ). Badanie takie prowadzone 

jest za poŢrednictwem Internetu i polega na wysyġce zindywidualizowanych 

link·w do ankiety online na zgromadzone adresy mailowe respondent·w. 

Absolwenci  ankietowani po roku  otrzym ujņ rozbudowanņ ankietŋ, 

zawierajņcņ pytania dotyczņce nie tylko ich sytuacji zawodowej i artystycznej, 

ale r·wnieŮ akty wnoŢci podczas studi·w. Z kolei, do os·b badanych po trzech 

i po piŋciu latach wysyġana jest nieco skr·cona wersja kwestionariusza.  

Zaplanowano i z realizowano trzy wysyġki ankiet: zaproszenie do 

badania oraz dwa przypomnienia. Po drugiej wysyġce nastŋpowaġ kontakt 

telefoniczny z osobam i, kt·re nie wypeġniġy ankiety w celu nakġonienia ich do 

wziŋcia udziaġu w badaniu oraz przekazania podstawowych informacji  

o projekcie.  
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3.2. tƻȊƛƻƳ ȊǿǊƻǘƽǿ ŀƴƪƛŜǘ 

 

W czwartej edycji badania odnotowano wysoki, pod obny jak w roku 

ubiegġym, poziom zwrot·w wszystkich ankiet ð 41%, co zwiŋksza 

wiarygodnoŢļ caġego badania. SpoŢr·d 4084 absolwent·w, do kt·rych zostaġa 

wysġana ankieta, wypeġniġo jņ 1661 os·b. Poziom zwrot·w dla absolwent·w 

badanych po roku wyni·sġ 50%, a dla os·b ankietowanych po trzech lub 

piŋciu latach ð 34% (rys.1) . R·Ůnica w zwrotnoŢci w zaleŮnoŢci od rocznika 

absolwent·w jest naturalna, poniewaŮ do os·b, kt·re ukoŗczyġy studia  

w okresie bliŮszym daty badania ġatwiej jest dotrzeļ oraz uzyskaļ odpowiedŬ 

na ankietŋ. Biorņc pod uwagŋ dotychczasowe doŢwiadczenie i wypracowany 

juŮ w kilku edycjach spos·b realizacji badania, wydaje siŋ, Ůe poziomy 

zwrot·w sņ satysfakcjonujņce i powinny oscylowaļ wok·ġ podobnych 

wartoŢci w przyszġoŢci.  

 

RYSUNEK 1. WARTOŚCI POZIOMÓW ZWROTÓW ANKIET DLA POSZCZEGÓLNYCH PROFILI 

UCZELNI ARTYSTYCZNYCH W PODZIALE NA BADANE ROCZNIKI ABSOLWENTÓW  

 

ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie badaŗ przeprowadzonych w 2018 roku.  

 

Uwzglŋdniajņc profil uczelni artystycznych , najwyŮsze poziomy 

zwrot·w ankiet, niezaleŮnie od badanego rocznika uzyskaġy ġņcznie uczelnie 

i kierunki muzyczne  (ponad 50% zar·wno dla absolwent·w badanych po 

50%
55%

49%

30%

53%

30%

plastyczne muzyczne teatralno-filmowe

badanie po roku badanie panelowe (po 3 i 5 latach)
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roku, jak i po trzech oraz piŋciu latach od uzyskania dyplomu).  Uczelnie 

plastyczne oraz teatralno -filmowe osiņgnŋġy podobny poziom zwrot·w dla 

absolwent·w ankietowanych po roku; odpowiednio 50% i 49%, a dla 

rocznik·w starszych ð po 30%.  

W obrŋbie poszczeg·lnych uczelni o danym profilu wystņpiġy r·Ůnice  

w poziomie zwrot·w ankiet. Najwiŋksze rozbieŮnoŢci zaobserwowano  

w grupie uczelni plastycznych, gdzie dla absolwent·w badanych po roku 

r·Ůnica pomiŋdzy najwyŮszņ a najniŮszņ wartoŢciņ poziomu zwrot·w wyniosġa 

niemal 50%. Z kolei, dla rocznik·w badanych po trzech i piŋciu latach, 

najwiŋkszņ r·Ůnicŋ zanotowano w obrŋbie uczelni muzycznych, tj. 69%. 

NiezaleŮnie od profilu, najwyŮsze wartoŢci poziom·w zwrot·w ankiet 

zaobserwowano dla nastŋpujņcych uczelni: 

1) Ankieta wysyġana po roku od ukoŗczenia studi·w: 

¶ Akademia Sztuk Piŋknych w Katowicach ð 80%,  

¶ Akademia Sztuk Piŋknych im. Wġadysġawa Strzemiŗskiego w Ġodzi ð 

80%,  

¶ Uniwersytet Muzyczny Fryderyka Chopina ð 61%,  

¶ Paŗstwowa WyŮsza Szkoġa Filmowa, Telewizyjna i Teatralna im. Leona 

Schillera w Ġodzi ð 59%,  

¶ Akademia Sztuk Piŋknych im. Jana Matejki w Krakowie ð 58%,  

¶ Akademia Muzyczna im. Feliksa Nowowiejskiego w Bydgoszczy ð 56%.  

 

2) Ankieta wysyġana po trzech i piŋciu latach od ukoŗczenia studi·w: 

¶ Uniwersytet Muzyczny Fryderyka Chopina ð 100%,  

¶ Akademia Muzyczna im. Feliksa Nowowiejskiego w Bydgoszczy - 47%,  

¶ Akademia Sztuk Piŋknych im. Wġadysġawa Strzemiŗskiego w Ġodzi ð 

45%.  

Ze wzglŋdu na fakt, Ůe projekt jest z zaġoŮenia realizowany jako badanie 

peġne, znaczenie ma nie tylko zwrotnoŢļ ankiet od grupy absolwent·w, 

kt·rym je wysġano, ale r·wnieŮ stopieŗ ăpokryciaó badaniem populacji 

docelowej. Innymi sġowy, dotarcie z ankietņ do wszystkich os·b danego 

rocznika nie zaleŮy jedynie od ich chŋci wziŋcia udziaġu w badaniu, ale 
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r·wnieŮ od umoŮliwienia im udziaġu poprzez staranne przygotowanie baz do 

wysyġki tak , aby objŋġy wszystkich absolwent·w. Stopieŗ pokrycia badaniem 

populacji docelowej ma istotne znaczenie we wnioskowaniu i i nterpretacji 

wynik·w. Okazuje siŋ, Ůe istniejņ w tym zakresie r·Ůnice pomiŋdzy 

uczelniami, co zostanie przedstawione w szczeg·ġowych raportach dla kaŮdej 

z uczelni.  
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4ΦtǊŜȊŜƴǘŀŎƧŀ ǿȅƴƛƪƽǿ ōŀŘŀƵ ƛƭƻǏŎƛƻǿȅŎƘ 
 

 

Wyniki badaŗ przeprowadzonych w 2018 roku prezentujemy w dw·ch 

czŋŢciach. Pierwsza z nich to obecna sytuacja zawodowa i artystyczna 

absolwent·w uczelni artystycznych, ze szczeg·lnym   uwzglŋdnieniem ich 

aktywnoŢci edukacyjnej, artystycznej i form stosunku pracy oraz 

posiadanych um·w, wreszcie wysokoŢci zarobk·w. W drugiej czŋŢci 

przedstawiamy ocenŋ satysfakcji ze studi·w, opinie absolwent·w na temat 

poprawy czy doskonalenia oferty dydaktycznej uczelni  oraz sugestie 

absolwent·w w zakresie zmian na uczelniach artystycznych . Ostatnia czŋŢļ 

to podsumowanie i wnioski z badaŗ.  

 

4.1. {ȅǘǳŀŎƧŀ ȊŀǿƻŘƻǿŀ ƛ ŀǊǘȅǎǘȅŎȊƴŀ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ 
 

 

4.1.1. hƎƽƭƴŀ ƻŎŜƴŀ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ȊŀǿƻŘƻǿŜƧ ƛ ŀǊǘȅǎǘȅŎȊƴŜƧ 

 
Nasze badania dowodzņ, Ůe co najmniej 66% absolwent·w uczelni 

artystycznych w Polsc e, kt·rzy ukoŗczyli studia rok temu, w 2015 oraz  

w 2013 roku, prowadzi obecnie dziaġalnoŢļ artystycznņ, kt·ra jest albo 

staġym Ŭr·dġem dochod·w albo teŮ, poŢrednio lub bezpoŢrednio, wiņŮe siŋ  

z wykonywanņ pracņ zarobkowņ. Warto dodaļ, Ůe im starsi absolwenci, tym 

czŋstsze deklar acje prowadzeni a dziaġalnoŢci artystycznej, kt·ra byġa staġym 

Ŭr·dġem ich dochodu ( niemal  42% badanych z rocznika 2013).  

Co ciekawe, odsetek absolwent·w w kaŮdym z badanych rocznik·w, 

kt·ry nie prowadzi dziaġalnoŢci artystycznej , jest zbliŮony i wynosi okoġo 10%, 

najwyŮszy odsetek absolwent·w deklarujņcych brak staġego Ŭr·dġa 

utrzymania wystŋpuje wŢr·d tych badanych, kt·rzy ukoŗczyli studia w 2017 

roku ( prawie  15%), najniŮszy, wŢr·d tych, kt·rzy skoŗczyli studia 5 lat temu 

(okoġo 7%). Szczeg·ġy prezentuje rysunek 2. 
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RYSUNEK 2. OBECNA SYTUACJA ARTYSTYCZNA I ZAWODOWA – ABSOLWENCI UCZELNI 

ARTYSTYCZNYCH OGÓŁEM (%) 

 
ūr·dġo: Opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
 

W przypadku absolwent·w uczelni plastycznych  sytuacja byġa zbliŮona 

do og·ġu badanych (rys. 3), choļ warto zwr·ciļ uwagŋ na wyŮsze odsetki 

badanych z rocznik·w 2013 i 2015, prowadzņcych dziaġalnoŢļ artystycznņ, 

kt·ra jest staġym Ŭr·dġem dochod·w. Podobnie jak w przypadku og·ġu 

absolwent·w, im dġuŮszy czas od ukoŗczenia studi·w, tym niŮszy odsetek 

absolwent·w uczelni plastycznych bez staġego Ŭr·dġa dochod·w. 
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RYSUNEK 3. OBECNA SYTUACJA ARTYSTYCZNA I ZAWODOWA – ABSOLWENCI UCZELNI 

PLASTYCZNYCH (%) 

 
ūr·dġo: Opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  
 

 

Gdy przyjrzymy siŋ absolwent om uczelni teatralno -filmowych, ponad 

70% badanych utrzymuje siŋ z dziaġalnoŢci artystycznej. AŮ 55% 

absolwent·w najstarszego rocznika deklaruje, Ůe prowadzi dziaġalnoŢļ 

artystycznņ, kt·ra jest staġym Ŭr·dġem dochod·w ð to najwyŮszy odsetek, 

wŢr·d wszystkich badanych grup artystycznych (rys. 4). Mġodsi moŮe rzadziej 

utrzymujņ siŋ z bezpoŢredniej dziaġalnoŢci artystycznej, ale i tak wskaŬniki 

pracy dziŋki dziaġalnoŢci artystycznej pozostajņ wysokie. Odsetki 

absolwent·w nie posiadajņcych staġego Ŭr·dġa utrzymania sņ niŮsze niŮ og·ġu 

absolwent·w uczelni artystycznych, zbliŮone natomiast w przypadku 

badanych, deklarujņcych brak aktywnoŢci art ystyczne j.   
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RYSUNEK 4. OBECNA SYTUACJA ARTYSTYCZNA I ZAWODOWA – ABSOLWENCI UCZELNI 

TEATRALNO-FILMOWYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
 

W przypadku absolwent·w uczelni muzycznych sytuacja byġa zbliŮona 

do og·ġu badanych (rys. 5), choļ warto zwr·ciļ uwagŋ na kilka kwestii. 

Sytuacja artystyczna i za wodowa rocznik·w 2017 i 2015 jest podobna , za 

wyjņtkiem dwukrotnie czŋstszego pozostawania bez staġego Ŭr·dġa dochod·w 

najmġodszego rocznika badanych. Podobnie jak w przypadku innych grup 

absolwent·w, odsetek nie prowadzņcych dziaġalnoŢci artystycznej jest 

por·wnywalny w kaŮdym badanym roczniku. I wreszcie, poġowa absolwent·w 

rocznika 2013, prowadzi dziaġalnoŢļ artystycznņ, kt·ra jest ich staġym 

Ŭr·dġem dochod·w. 
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RYSUNEK 5. OBECNA SYTUACJA ARTYSTYCZNA I ZAWODOWA – ABSOLWENCI UCZELNI 

MUZYCZNYCH (%) 

 
ūr·dġo: Opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
 

4.1.2. CƻǊƳȅ ȊŀǘǊǳŘƴƛŜƴƛŀ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ ǳŎȊŜƭƴƛ ŀǊǘȅǎǘȅŎȊƴȅŎƘ 

 

Jednņ z najwaŮniejszych kwestii, kt·ra dotyczy absolwent·w na rynku 

pracy jest forma zatrudnienia, kt·rņ posiadajņ po zakoŗczeniu studi·w. 

Powszechnie docenia siŋ pracownicze formy zatrudnienia za pewnņ ăstaġoŢļó,  

moŮliwoŢļ wziŋcia urlopu czy zwolnienia lekarskiego. Generalnie w zakresie 

pracowniczych form zatrudnienia w najlepszej sytuacji sņ starsi absolwenci 

(z 2013 roku ), gdyŮ aŮ  61% z nich posiada umowŋ o pracŋ (blisko 50%  

w peġnym wymiarze godzin), w przypadku najmġodszych absolwent·w uczelni 

z 2017  roku blisko 45 % posiada umowŋ cywilno-prawnņ. Co waŮne, starsi 

absolwenci sņ bardziej przedsiŋbiorczy ð 24% absolwent·w z 2013 roku 

prowadzi wġasnņ firmŋ, 22% z 2015 roku  (tylko 14,5 % najmġodszych 

absolwent·w), zdecydowanie rzadziej pracujņ w ramach um·w 

cywiln oprawnych , nie wskazujņ takŮe na utrzymywanie siŋ z chaġupnictwa 
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czy umowy agencyjnej. Wydaje siŋ wiŋc, Ůe sytuacja absolwent·w wraz  

z upġywem lat i zbieraniem doŢwiadczeŗ staje siŋ lepsza, co waŮne, rozwijajņ 

siŋ teŮ postawy przedsiŋbiorcze (rys. 6). 

 
RYSUNEK 6. FORMY ZATRUDNIENIA – ABSOLWENCI UCZELNI ARTYSTYCZNYCH OGÓŁEM (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  
 

 
W przypadku absolwent·w uczelni plastycznych, zwraca uwagŋ 

zbliŮony dla wszystkich badanych rocznik·w odsetek byġych student·w, 

posiadajņcych umowŋ o pracŋ w peġnym wymiarze godzin (okoġo 45%). 

R·Ůnica ujawnia siŋ w przypadku najmġodszych absolwent·w, z rocznika 

2017, gdyŮ zdecydowanie czŋŢciej od starszych absolwent·w posiadajņ 

umowy cywilno -prawne, rza dziej natomiast prowadzņ wġasnņ dziaġalnoŢļ 

gospodarczņ (rys.7). 
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RYSUNEK 7. FORMY ZATRUDNIENIA – ABSOLWENCI UCZELNI PLASTYCZNYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  
 
 

Sytuacja absolwent·w uczelni teatralno -filmowych  jest nieco 

odmienna od og·ġu absolwent·w uczelni artystycznych (rys. 8). Absolwenci  

z 2013 roku posiadali zar·wno czŋŢciej umowy o pracŋ w peġnym wymiarze 

godzin, jak i umowy cywilno -prawne,  absolwenci z roku 2015 zdecydowanie 

czŋŢciej prowadzili wġasnņ dziaġalnoŢļ gospodarczņ, najrzadziej zaŢ ze 

wszystkich rocznik·w zawierali umowy zlecenia i o dzieġo. Tymczasem 

najmġodsi absolwenci, kt·rzy skoŗczyli studia w 2017 roku, aŮ w 62% 

deklarowali posiadanie um·w cywilno-prawnych, zaŢ 36% z n ich  deklarowaġo 

umowŋ o pracŋ w niepeġnym lub peġnym wymiarze godzin.  

 

 
 
 
 
 

0,57%

47,16%

10,23%

23,30%

27,84%

0,00%

0,00%

5,11%

2,27%

1,15%

47,33%

9,54%

24,05%

29,01%

1,15%

0,76%

8,02%

2,29%

2,09%

45,43%

7,57%

36,29%

15,40%

1,04%

1,31%

6,79%

1,04%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

umowa stażowa

umowa o pracę w pełnym wymiarze godzin

umowa o pracę w niepełnym wymiarze godzin

umowa/y cywilnoprawna/e (np. umowa - zlecenie,
umowa o dzieło i inne formy umów cywilnoprawnych)

własna działalność gospodarcza

umowa agencyjna

praca nakładcza/chałupnictwo

praca bez umowy

Inne

2017 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 383 2015 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 262

2013 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 176



22 | S t r o n a  
 

RYSUNEK 8. FORMY ZATRUDNIENIA – ABSOLWENCI UCZELNI TEATRALNO-FILMOWYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

W przypadku absolwent·w uczelni muzycznych wyraŬnie moŮna 

zauwaŮyļ, Ůe stabilnoŢļ zatrudnienia jest wyŮsza w grupie starszych 

absolwent·w. Ci bowiem, kt·rzy ukoŗczyli studia w 2013 roku, aŮ w blisko 

62% posiadali umowŋ o pracŋ w peġnym wymiarze godzin, w przypadku 

najmġodszych absolwent·w, taki kontrakt posiadaġo tylko 41% naszych 

badanych. Generalnie sytuacja starszych muzyk·w jest lepsza w zakresie 

stabilnoŢci zatrudnienia, co ciekawe jednak dziaġalnoŢļ gospodarczņ 

prowadzi zbliŮony odsetek badanych ze wszystkich rocznik·w (rys. 9). 
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RYSUNEK 9. FORMY ZATRUDNIENIA – ABSOLWENCI UCZELNI MUZYCZNYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
 

4.1.3. tƭŀƴȅ ŘƻǘȅŎȊŊŎŜ ȊƳƛŀƴȅ ǇǊŀŎȅ ǇǊȊŜȊ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ  
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wszystkich rocznik·w nie ma na ten temat zdania, natomiast chŋļ zmiany 

pracy jest najwyŮsza u najmġodszych absolwent·w uczelni artystycznych.  

 
 
RYSUNEK 10. PLANY DOTYCZĄCE ZMIANY PRACY – ABSOLWENCI UCZELNI ARTYSTYCZNYCH 

OGÓŁEM (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
W przypadku absolwent·w uczelni plastycznych plany dotyczņce 

zmiany pracy byġy zbliŮone do og·ġu absolwent·w (rys. 11). Warto podkreŢliļ 

wyŮsze odsetki badanych z najmġodszego rocznika, deklarujņcych chŋļ 

zmiany pracy . Generalnie jednak, wiŋkszoŢļ badanych plastyk·w ze 

wszystkich rocznik·w oceniġo, Ůe raczej lub zdecydowanie nie bŋdzie 

poszukiwaļ nowej pracy. 
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RYSUNEK 11. PLANY DOTYCZĄCE ZMIANY PRACY – ABSOLWENCI UCZELNI PLASTYCZNYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
 

Deklarowana sytuacja badanych absolwent·w uczelni teatralno-

filmowych byġa nieco odmienna  od og·ġu absolwent·w (rys. 12). Odsetek 

chŋtnych zmieniļ pracŋ byġ zdecydowanie niŮszy niŮ og·ġu absolwent·w, przy 

czym im starszy byġ absolwent, tym rzadziej padaġa taka deklaracja, jak 

r·wnieŮ czŋŢciej twierdziġ, Ůe nie wie, czy nie zmieni pracy. Innymi sġowy, 

starsi absolwenci czekali na moŮliwoŢļ, okazjŋ lub sytuacjŋ, kt·ra moŮe 

spowodowaļ zmianŋ pracy, ale jej nie planowali. Co waŮne takŮe, blisko 60% 

badanych absolwent·w z 2013 roku twierdziġo zdecydowanie, Ůe nie bŋdņ 

zmieniaļ pracy. 
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RYSUNEK 12. PLANY DOTYCZĄCE ZMIANY PRACY – ABSOLWENCI UCZELNI TEATRALNO-
FILMOWYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

Badani absolwenci uczelni muzycznych w zakresie plan·w dotyczņcych 

zmiany pracy wypowiadali siŋ dosyļ podobnie, jak og·ġ absolwent·w, przy 

czym nieco rzadziej wskazywali na potencjalnņ zmianŋ pracy (rys. 13). Starsi 

absolwenci najczŋŢciej twierdzili, Ůe na pewno nie zmieniņ pracy, najmġodsi 

zaŢ, Ůe raczej tego nie uczyniņ. Generalnie jednak odsetek tych, kt·rzy na 

pewno lub raczej nie zdecydujņ siŋ na zmianŋ obecnego miejsca pracy byġ 

zdecydowanie wyŮszy, niŮ tych, kt·rzy nie byli zdecydowani w tej kwestii, 

bņdŬ teŮ skġaniali siŋ do zmiany swojego zatrudnienia.  
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RYSUNEK 13. PLANY DOTYCZĄCE ZMIANY PRACY – ABSOLWENCI UCZELNI MUZYCZNYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

  

  
 

4.1.4. ½ŀǊƻōƪƛ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ ǳŎȊŜƭƴƛ ŀǊǘȅǎǘȅŎȊƴȅŎƘ 

 

Po raz drugi  w tej serii badaŗ los·w absolwent·w uczelni artystycznych 

w Polsce zdecydowano siŋ zadaļ pytanie o wysokoŢļ zarobk·w, tym razem 

jednak roczniki absolwent·w z 2013, 2015 i 2017 roku. Pomimo wysokiej 

wraŮliwoŢci tego pytania, co najmniej 87 % badanych z kaŮdego rocznika 

zdecydowaġo siŋ na nie odpowiedzieļ (rys. 14). Generalnie, zakġadajņc 

szczeroŢļ badanych absolwent·w, naleŮy podkreŢliļ dwie prawidġowoŢci.  

W Ţwietle pierwszej, starsi absolwenci zarabiajņ lepiej ð spada odsetek 

zarabiajņcych najmniej, poniŮej 2000 zġ brutto, roŢnie zaŢ odsetek 

zarabiajņcych w kategoriach powyŮej 4000 zġ brutto. Druga zaŢ, Ůe 

najwiŋkszy odsetek absolwent·w z kaŮdego badanego rocznika zarabia do 

4000 zġ brutto, czyli poniŮej przeciŋtnego wynagrodzenia w gospodarce 

narodowej, po dawane przez GUS (w 2016 roku wynosiġo ok. 4048 zġ brutto). 
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RYSUNEK 14. ZAROBKI (BRUTTO) – ABSOLWENCI UCZELNI ARTYSTYCZNYCH OGÓŁEM (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

W przypadku  uczelni plastycznych i zarobk·w ich absolwent·w, warto 

zauwaŮyļ, Ůe najwiŋksze dysproporcje pomiŋdzy badanymi rocznikami 

wystŋpujņ w przypadku najniŮszych i najwyŮszych kategorii okreŢlajņcych 

wysokoŢļ zarobk·w (rys. 15). W zakresie wyŮszych pensji przewagŋ liczbowņ 

majņ starsi absolwenci (co ciekawe bardziej ci, kt·rzy ukoŗczyli studia  

w 2015 roku), w sytuacji najniŮszych zarobk·w zdecydowanie najmġodsi. 

JednoczeŢnie 70% badanych absolwent·w z roku 2017 zarabia mniej niŮ  

4 tys. zġ brutto, czyli poniŮej przeciŋtnego wynagrodzenia w gospodarce 

narodowej. JeŢli chodzi o absolwent·w, kt·rzy ukoŗczyli studia w 2015 roku, 

odsetek sġabo zarabiajņcych jest niŮszy i wynosi 42%, dla rocznika 2013 

natomiast 52% . WyŮsze pensje, powyŮej 7 tys. zġ brutto zdecy dowanie czŋŢciej 

wystŋpujņ wŢr·d starszych absolwent·w (10% i 8%). Warto podkreŢliļ, Ůe 

sytuacja zarobkowa absolwent·w z 2015 roku jest nieco lepsza, niŮ tych 
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kt·rzy ukoŗczyli studia w 2013 roku, zaŢ zdecydowanie lepsza od tych, kt·rzy 

zakoŗczyli edukacjŋ rok temu.  

 
 

RYSUNEK 15. ZAROBKI (BRUTTO) – UCZELNIE PLASTYCZNE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
 

W przypadku uczelni teatralno -filmowych trudno doszukaļ siŋ 

jednoznacznych prawidġowoŢci (rys. 16). Mġodsi absolwenci okazali siŋ 
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absolwent·w uczelni artystycznych. PoniŮej tej kwoty zarabia okoġo 50% tych 

artyst·w, kt·rzy ukoŗczyli studia w 2017 roku, 52% z roku 2013 i 2015. 
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r·wnieŮ najniŮsze odsetki badanych, kt·rzy majņ prekaryjne wynagrodzenia, 

poniŮej 2 tys. brutto. 

 

RYSUNEK 16. ZAROBKI (BRUTTO) – UCZELNIE TEATRALNO-FILMOWE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
 

W przypadku badanych muzyk·w, po pierwsze moŮna zauwaŮyļ  

w najstarszej  grupie absolwent·w zwiŋkszonņ niechŋļ do ujawnienia swoich 

zarobk·w (rys. 17). Po drugie, wŢr·d og·ġu absolwent·w wyŮsze zarobki, 

powyŮej 5 tys. zġ brutto , sņ najrzadsze. Po trzecie, starsi absolwenci zarabiajņ 
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absolwent ·w sprzed roku zarabia poniŮej 3 tys. zġ brutto, zaŢ poniŮej 

przeciŋtnego wynagrodzenia w gospodarce narodowej zarabia blisko 6 9% 

badanych . W przypadku starszych absolwent·w sytuacja zarobkowa wyglņda 
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zatrudnienia, to okazuje siŋ, Ůe pomimo tego, Ůe muzycy pracujņ bardzo duŮo, 

czŋsto ġņczņc r·Ůne formy zatrudnienia, to nadal zarabiajņ relatywnie maġo. 

 

RYSUNEK 17. ZAROBKI (BRUTTO) – UCZELNIE MUZYCZNE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

 

4.1.5. hƎƽƭƴŀ ŀƪǘǳŀƭƴŀ ƻŎŜƴŀ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ȊŀǿƻŘƻǿŜƧ 

 

Poza formņ zatrudnienia i poziomem zarobk·w, absolwenci obu 

badanych rocznik·w wypowiedzieli siŋ w badaniu takŮe na temat satysfakcji 

z aktualnej sytuacji zawodowej ( rys. 18 ). Okazaġo siŋ, Ůe ponad poġowa trzech 

badanych rocznik·w absolwent·w jest usatysfakcjonowana wġasnņ sytuacjņ 

zawodowņ. Warto zauwaŮyļ, Ůe wiŋksze trudnoŢci w okreŢleniu swojego 

poziomu satysfakcji mieli najmġodsi absolwenci, jak r·wnieŮ czŋŢciej niŮ 

starsi absolwenci wskazywali na to, Ůe nie sņ zadowoleni z wġasnej sytuacji 
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zawodowej. Generalnie im straszy absolwent, tym bardziej pozytywny 

stosunek do wġasnej kariery zawodowej i wiŋksze o tym przekonanie. 

 

RYSUNEK 18. OGÓLNA AKTUALNA OCENA SYTUACJI ZAWODOWEJ – ABSOLWENCI UCZELNI ARTYSTYCZNYCH 

OGÓŁEM (%)  

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

 

W przypadku absolwent·w uczelni plastycznych, ich ocena satysfakcji 

zawodowej byġa bardzo zbliŮona do oceny og·ġu absolwent·w, choļ warto 

podkreŢliļ, Ůe usatysfakcjonowani wŢr·d absolwent·w z 2017  roku stanowiņ 

prawie poġowŋ badanych, zaŢ niezadowoleni to blisko 25 % wychowank·w 

(rys. 19 ). Pomimo tego, na tle zarobk·w wiŋkszoŢci absolwent·w uczelni 

plastycznych, naleŮy ten wynik uznaļ za bardzo optymistyczny. Starsze 

roczniki badanych absolwent·w uczelni plastycznych posiadaġy znacznie 

wyŮszy poziom satysfakcji zawodowej. 

RYSUNEK 19. OGÓLNA AKTUALNA OCENA SYTUACJI ZAWODOWEJ – UCZELNIE PLASTYCZNE (%) 
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ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

 

Absolwenci uczelni teatralno -filmowych, nie po raz pierwszy zresztņ  

w tym badaniu, odmiennie i bardziej  pozytywnie oceniajņ swojņ sytuacjŋ 

zawodowņ. Po pierwsze, najmġodsi badani sņ najmocniej  zadowoleni ze swojej 

sytuacji zawodowe j, gdyŮ 68% ocenia jņ jako bardzo lub satysfakcjonujņcņ;  

w przypadku absolwent·w z roku 2013 i 2015 odsetek zadowolonych wynosi 

odpowie dnio 67 i 59% (rys. 20 ). Po drugie, niezadowolonych z pracy 

zawodowej jest okoġo 17% zar·wno najmġodszych absolwent·w (niŮszy 

odsetek niŮ w przypadku wszystkich badanych artyst·w), jak i tych, kt·rzy 

ukoŗczyli studia 3 lub 5 lat wczeŢniej. Warto zauwaŮyļ, Ůe najniŮsze 

wskaŬniki satysfakcji z sytuacji zawodowej deklarujņ absolwenci akademii 

teatralno -filmowych z 2015 roku.  

 
RYSUNEK 20. OGÓLNA AKTUALNA OCENA SYTUACJI ZAWODOWEJ – UCZELNIE TEATRALNO-
FILMOWE (%) 
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ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

 

Ocena sytuacji zawodowej muzyk·w z trzech badanych rocznik·w jest 

zbliŮona do oceny og·ġu absolwent·w, kt·rzy wziŋli udziaġ w badaniu (rys. 

21). Warto zauwaŮyļ, Ůe starsze roczniki zdecydowanie rzadziej majņ 

trudnoŢci w ocenie wġasnej sytuacji zawodowej, jak r·wnieŮ rzadziej wskazujņ 

na brak satysfakcji z tego, jak ukġada siŋ ich Ůycie zawodowe. Jak u innych 

badanych absolwent·w, opinie skrajne, czyli zdecydowana satysfakcja lub jej 

brak  z Ůycia zawodowego, byġy wskazywane najrzadziej w badaniach.  

 
 
 
 
 
 
 
 
RYSUNEK 21. OGÓLNA AKTUALNA OCENA SYTUACJI ZAWODOWEJ – UCZELNIE MUZYCZNE (%) 
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ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

 

4.1.6. hƎƽƭƴŀ ŀƪǘǳŀƭƴŀ ƻŎŜƴŀ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ŀǊǘȅǎǘȅŎȊƴŜƧ 

 

Tymczasem ocena sytuacji artystycznej og·ġu badanych absolwent·w 

byġa inna niŮ zawodowej. Przede wszystkim poziom zadowolenia byġ 

nieznacznie niŮszy, niŮ w przypadku oceny sytuacji zawodowej. Szczeg·lnie 

charakterystyczny jest wzrost odsetka badanych w kaŮdej grupie 

absolwent·w, kt·rzy nie byli wstanie rozstrzygnņļ, czy sņ lub czy nie sņ ze 

swojej sytuacji artystycznej zadowoleni (rys. 22 ). W przypadku najmġodszego 

rocznika zadowolonych z obecnej sytuacji artystycznej byġo 42% badanych, 

w przypadku  starszyc h nieco wiŋcej ð okoġo 51% badanych . Dla kaŮdej grupy 

badanych absolwent·w, co najmniej 19% z nich  wyraŬnie opowiadaġo siŋ za 

opcjņ braku zadowolenia artystycznego.  

 

9,23%

53,85%

20,00%

10,77%

6,15%

11,18%

47,06%

19,41%

16,47%

5,88%
8,04%

39,20%

27,64%

18,09%

7,04%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

zdecydowanie
satysfakcjonująca

satysfakcjonująca trudno ocenić niesatysfakcjonująca zdecydowanie
niesatysfakcjonująca

2013
Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 65

2015
Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 170

2017 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 199



36 | S t r o n a  
 

RYSUNEK 22. OGÓLNA AKTUALNA OCENA SYTUACJI ARTYSTYCZNEJ – ABSOLWENCI UCZELNI 

ARTYSTYCZNYCH OGÓŁEM (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

 

W przypadku oceny sytuacji artystycznej przez absolwent·w uczelni 

plastycznych, jest ona bardzo zbliŮona do oceny og·ġu badanych artyst·w 

(rys. 23 ). Warto jednak zauwaŮyļ wyŮszy odsetek badanych z trzech 

rocznik·w, kt·rzy nie potrafili oceniļ swojej sytuacji artystycznej. 

Dodatkowo, gdyby zestawiļ tych, kt·rzy nie majņ zdania, jak r·wnieŮ tych, 

kt·rzy deklarowali brak zadowolenia i satysfakcji z wġasnej sytuacji 

artystycznej , to stanowiņ oni zdecydowanie ponad poġowŋ badanych  

w kaŮdym roczniku, w szczeg·lnoŢci blisko 60% badanych, kt·rzy ukoŗczyli 

studia w 2017 roku. NaleŮy jednak podkreŢliļ, Ůe w kaŮdym roku naszych 

badaŗ, ocena sytuacji artystycznej  jest zwykle nieco niŮsza od oceny sytuacji 

zawodowej w grupie absolwent·w uczelni artystycznych. 
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RYSUNEK 23. OGÓLNA AKTUALNA OCENA SYTUACJI ARTYSTYCZNEJ – UCZELNIE PLASTYCZNE 

(%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

Ocena sytuacji artystycznej absolwent·w uczelni teatralno-filmowych 

jest niejedn oznaczna  (rys. 2 4). Generalnie ich poziom satysfakcji jest wyŮszy 

niŮ og·ġu absolwent·w, za wyjņtkiem tych absolwent·w, kt·rzy ukoŗczyli 

studia w 2015 roku (tutaj wskaŬniki sņ bardzo zbliŮone). Roczniki 

absolwent·w 2013 i 2017 majņ wyŮszy poziom satysfakcji artystycznej  ð 

zdecydowanie ponad poġowa badanych w tych grupach uznaġa, Ůe sņ 

zdecydowanie usatysfakcjonowani lub usatysfakcjonowani z ich aktualnej 

sytuacji artysty cznej. NaleŮy podkreŢliļ, Ůe badani, kt·rzy ukoŗczyli studia 

teatralno -filmowe w 2017 roku, najrzadziej ze wszystkich badanych 

absolwent·w, wskazywali na trudnoŢļ oceny wġasnej sytuacji artystycznej 

(zaledwie 10%).  
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RYSUNEK 24. OGÓLNA AKTUALNA OCENA SYTUACJI ARTYSTYCZNEJ – UCZELNIE TEATRALNO-
FILMOWE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 

Ocena sytuacji artystycznej przez absolwent·w uczelni muzycznych  

jest ona zbliŮona do oceny og·ġu badanych artyst·w (rys. 25). Warto jednak 

zauwaŮyļ bardzo wysoki odsetek badanych (37%), kt·rzy ukoŗczyli studia  

w 2017 roku, kt·rzy nie potrafili oceniļ swojej sytuacji artystycznej. 

Dodatkowo, gdyby zestawiļ tych, kt·rzy nie majņ zdania, jak r·wnieŮ tych, 

kt·rzy deklarowali brak zadowolenia i satysfakcji z wġasnej sytuacji 

artystycznej, to w przypadku dw·ch starszych rocznik·w muzyk·w, nie 

stanowiņ oni nawet poġowy badanych, natomiast ci, kt·rzy ukoŗczyli studia 

w 2017 roku, stanowiņ blisko 61% badanych. Generalnie jednak,  

w przypadku starszych absolwent·w uczelni muzycznych, poziom satysfakcji 

z sytuacji artystycznej jest wyŮszy niŮ u mġodszych absolwent·w.  

 
 

22,50%

40,00%

10,00%

22,50%

5,00%

6,58%

42,11%

32,89%

13,16%

5,26%

16,83%

40,59%

22,77%

15,84%

3,96%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

zdecydowanie
satysfakcjonująca

satysfakcjonująca trudno ocenić niesatysfakcjonująca zdecydowanie
niesatysfakcjonująca

2013 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 40 2015 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 76

2017 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 101



39 | S t r o n a  
 

RYSUNEK 25. OGÓLNA AKTUALNA OCENA SYTUACJI ARTYSTYCZNEJ – UCZELNIE MUZYCZNE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  
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4.2. Studia na uczelni artystycznej i dostosowanie ƻŦŜǊǘȅ ǎǘǳŘƛƽǿ Řƻ ǇƻǘǊȊŜō 
ǇǊȊȅǎȊƱȅŎƘ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ ǳŎȊŜƭƴƛ ŀǊǘȅǎǘȅŎȊƴȅŎƘ  

 

 

Absolwenci uczelni artystycznych  dokonali takŮe w tej edycji badaŗ 

samooceny, dotyczņcej sytuacji, czy z perspektywy czasu dokonaliby takiego 

samego wyboru kierunku studi·w. Odpowiedzi zar·wno dla rocznika, kt·ry 

ukoŗczyġ studia rok temu, oraz 3 i 5 lat temu, dla og·ġu absolwent·w uczelni 

artystycz nych nie odbiegajņ znacznie od  wynik·w badaŗ poprzednich edycji 

(rys. 26) . Prawie 70% (w przypadku rocznika 2015 ponad 65%) absolwent·w 

z trzech  rocznik·w ponownie wybraġoby ukoŗczony kierunek (suma 

odpowiedzi zdecydowanie  i raczej tak ). Natomiast co czwarty  badany nie 

zdecydowaġby siŋ na podjŋcie ksztaġcenia na wybranym wczeŢniej kierunku 

(suma odpowiednio zdecydowanie nie i raczej nie ð 24%, 26 % i 21%, dla 

rocznik·w 2013, 2015 i 2017). WŢr·d os·b, kt·re nie potrafiġy odpowiedzieļ 

na to pytanie ( nie wiem ) dominowaġy gġ·wnie te, kt·re czŋŢciej wyraŮaġy brak 

zaspokojenia oczekiwaŗ artystycznych lub nie udzielaġy jednoznacznej 

odpowiedzi ( ani tak, ani nie ) na pytanie o poziom speġnienia oczekiwaŗ przez 

uczelniŋ. Generalnie jednak, zdecydowana wiŋkszoŢļ uczestnik·w naszych 

badaŗ ponownie zdecydowaġaby siŋ na wyb·r tego samego kierunku studi·w.  

 
RYSUNEK 26. DEKLARACJA PONOWNEGO WYBORU KIERUNKU STUDIÓW – ABSOLWENCI 

UCZELNI ARTYSTYCZNYCH OGÓŁEM (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  
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Wyniki dla absolwent·w uczelni plastycznych sņ zbliŮone do og·lnych 

statystyk z tegorocznego badania (rys. 27) , a takŮe nie odbiegajņ znacznie  

od ubiegġorocznych wynik·w dla absolwent·w uczelni plastycznych .  

I tak, ponowny wyb·r studi·w zadeklarowaġo kolejno 64% naj starszych 

absolwent·w (2013), 66 % mġodszych (2015) oraz 70% najmġodszych (2017). 

Z kolei negatywne opinie w zakresie ponownego wyboru studi·w, tak jak  

w przypadku og·lnych wynik·w artyst·w, wyraziġ co czwarty  absolwent  

z rocznik·w 2013 i 2015  oraz c o piņty respondent z rocznika 2017 . Mġodsi 

absolwenci majņ wiŋc nieco wiŋksze przekonanie, co do ponownego wyboru 

tego samego kierunku studi·w. 

 
RYSUNEK 27. DEKLARACJA PONOWNEGO WYBORU KIERUNKU STUDIÓW – ABSOLWENCI 

UCZELNI PLASTYCZNYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  

 
Najwiŋksze rozbieŮnoŢci w odpowiedziach odnotowano wŢr·d 

absolwent·w uczelni teatralno-filmowych, gdzie aŮ 81% absolwent·w  

z rocznika 2017  ponownie zdecydowaġoby siŋ na ukoŗczone przez siebie 

studia, w por·wnaniu do 77% i 72% ich starszych  koleg·w z rocznika 2013  
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i 2015 . Sņ to teŮ najwyŮsze oceny w por·wnaniu do pozostaġych typ·w 

uczelni. Osoby, kt·re nie potrafiġy okreŢliļ, czy po raz kolejny wybraġyby 

wġasny kierunek studi·w (odpowiedŬ nie wiem ), to takŮe w znacznej mierze 

osoby, kt·re w negatywny spos·b oceniġy wġasne przygotowanie do 

funkcjonowania na rynku pracy/sztuki, jakiego oczekiwaġy od uczelni (rys. 

28 ). 

 
 

 
RYSUNEK 28. DEKLARACJA PONOWNEGO WYBORU KIERUNKU STUDIÓW – ABSOLWENCI 

UCZELNI TEATRALNO-FILMOWYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  
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wiŋkszoŢļ badanych ze wszystkich rocznik·w dokonaġoby powt·rnego 

wyboru ukoŗczonego kierunku , przy czym najsġabiej w deklaracji powt·rnego 

wyboru studi·w artystycznych wypadli absolwenci z 2015 roku  (rys 29 ). 

Blisko 31% z nich raczej  lub zdecydowanie nie  zdecydowaġoby siŋ kolejny raz 

na ten sam kierunek. Byļ moŮe wytġumaczeniem stosunkowo czŋstej wŢr·d 

badanych niechŋci do wġasnego kierunku, jest niski poziom pġac muzyk·w. 
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RYSUNEK 29. DEKLARACJA PONOWNEGO WYBORU KIERUNKU STUDIÓW – ABSOLWENCI 

UCZELNI MUZYCZNYCH (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 201 8 roku.  
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2013 ð ok. 27%) uwaŮaġa, Ůe raczej nie speġniġy. Okoġo 20% uczestnik·w 

badania nie posiadaġo zdania w tej kwestii.  

 
 

RYSUNEK 30. WIEDZA I UMIEJĘTNOŚCI POZYSKANE PODCZAS KSZTAŁCENIA W PERSPEKTYWIE 

ZATRUDNIENIA – ABSOLWENCI UCZELNI ARTYSTYCZNYCH OGÓŁEM (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.   

 

ZbliŮona sytuacja miaġa miejsce wŢr·d badanych absolwent·w uczelni 

plas tycznych  (rys. 31 ) ð tutaj r·wnieŮ najwiŋkszņ popularnoŢciņ cieszyġa siŋ 
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Deklaracjŋ, Ůe raczej nie byġy przydatne zġoŮyġo ok. 31% najstarszych 

badanych absolwent·w. Pozostaġe odpowiedzi sņ podobne jak odpowiedzi 

absolwent·w og·ġem.  
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RYSUNEK 31. WIEDZA I UMIEJĘTNOŚCI POZYSKANE PODCZAS KSZTAŁCENIA W PERSPEKTYWIE 

ZATRUDNIENIA – UCZELNIE PLASTYCZNE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.   
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RYSUNEK 32. WIEDZA I UMIEJĘTNOŚCI POZYSKANE PODCZAS KSZTAŁCENIA W PERSPEKTYWIE 

ZATRUDNIENIA – UCZELNIE TEATRALNO-FILMOWE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.   

 
Na uczelniach muzycznych absolwenci odpowiadali podobnie do og·ġu 

absolwent·w uczelni artystycznych (rys. 33). R·wnieŮ wiŋkszoŢļ z nich byġa 

zdania, Ůe wiedza i umiejŋtnoŢci pozyskane podczas ksztaġcenia raczej 

speġniġy ich oczekiwania (2013r. ð ok. 40%, 2015r. ð ok. 37%, 2017r. ð 36%). 

Jedynie niecaġe 10% rocznika 2013 nie miaġo zdania w tym temacie. 

 
RYSUNEK 33. WIEDZA I UMIEJĘTNOŚCI POZYSKANE PODCZAS KSZTAŁCENIA W PERSPEKTYWIE 

ZATRUDNIENIA – UCZELNIE MUZYCZNE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.   

27,03% 27,03%

13,51%

24,32%

8,11%

13,16%

34,21%

27,63%

18,42%

6,58%

12,90%

39,78%

15,05%

27,96%

4,30%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

zdecydowanie tak raczej tak nie mam zdania raczej nie zdecydowanie nie

2013 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 37 2015 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 76

2017 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 93

17,46%

39,68%

9,52%

19,05%

14,29%
12,05%

37,35%

17,47%
19,28%

13,86%

11,83%

36,02%

18,28%

24,73%

9,14%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

zdecydowanie tak raczej tak nie mam zdania raczej nie zdecydowanie nie

2013
Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 63

2015
Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 166

2017 Podstawa obliczeń (liczba ankiet): 186



47 | S t r o n a  
 

  

Absolwenci uczelni artystycznych odnieŢli siŋ takŮe do efekt·w 

ksztaġcenia, potrzeb oraz oczekiwaŗ wzglŋdem oferty uczelni. Ocenili kierunki 

proponowanych zmian, nakreŢlajņc dodatkowo obszary, kt·re nie byġy ujŋte 

w sformuġowanych przez badaczy propozycjach zmian oferty dydaktycznej 

uczelni.  

NajwaŮniejsze zmiany  na uczelniach artystycznych , w opinii  

wszystkich trzech badanych rocznik·w winny odnosiļ siŋ do dziaġaŗ 

aktywizujņcych student·w w obszarze pracy i zatrudnienia (rys. 34 ). Tym 

samym wŢr·d proponowanych modyfikacji  absolwenci uczelni artystycznych 

og·ġem najczŋŢciej wskazywali, Ůe uczelnie powinny zwiŋkszyļ czŋstotliwoŢļ 

i jakoŢļ kontaktu z potencjalnymi pracodawcami, przy czym to najmġodsi 

absolwenci przyznali wiŋcej gġos·w tej propozycji (ok. 84% ð 2017  r., ok. 73% 

ð 2015  r., ok. 74% ð 2013  r.) oraz lepiej dostosowaļ programy studi·w do 

praktyki zawodowej (ok. 71% ð 2017  r., ok. 74% ð 2015  r., ok. 69% ð 2013  

r.). Ponadto waŮne dla nich byġo, aby uczelnie wprowadziġy do programu 

studi·w przedmioty na temat prowadzenia dziaġalnoŢci artystycznej (ok. 47% 

ð 2017  r., ok. 48% ð 2015  r., ok. 54% ð 2013  r.), a takŮe zaktualizowaġy  

i unowoczeŢniġy programy nauczania (ok. 49% ð 2017  r., ok. 47% ð 2015  r., 

ok. 42% ð 2013  r.). W rama ch bġŋdu statystycznego naleŮy traktowaļ 

odpowiedzi absolwent·w, w kt·rych stwierdzali, Ůe uczelnia nie powinna 

dokonywaļ Ůadnych zmian (0% ð1%). Co waŮne, stosunkowo niski odsetek 

badanych widzi potrzebŋ wprowadzenia zamawianych dyplom·w oraz innych 

zmian . 
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RYSUNEK 34. PROPONOWANE ZMIANY W OFERCIE UCZELNI W CELU ZWIĘKSZENIA 

MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA – ABSOLWENCI UCZELNI ARTYSTYCZNYCH OGÓŁEM (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.  
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artystycznej (ok. 44% ð 2017  r., ok. 53% ð 2015  r., ok. 58% ð 2013  r.)  

i zwiŋkszenia udziaġu student·w w projektach artystycznych (ok. 16% ð 2017  

r., ok. 23% ð 2015  r., ok. 30% ð 2013  r.), najstarsi badani absolwenci czŋŢciej 

niŮ najmġodsi oceniali, Ůe naleŮy takie zmiany wprowadziļ. W dw·ch 

kolejnych odpowiedziach, to najmġodsi czŋŢciej niŮ najstarsi absolwenci 

zgadzali siŋ co do tego, Ůe naleŮy zaktualizowaļ i unowoczeŢniļ programy 

nauczania (ok. 51% ð 2017  r., ok. 45% ð 2015  r., ok. 41% ð 2013  r.)  

i zwiŋkszyļ liczbŋ zajŋļ praktycznych (ok. 26% ð 2017  r., ok. 28% ð 2015  r., 

ok. 17% ð 2013  r.) . 

 
RYSUNEK 35. PROPONOWANE ZMIANY W OFERCIE UCZELNI W CELU ZWIĘKSZENIA 

MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA – UCZELNIE PLASTYCZNE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.   
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W przypadku absolwent·w uczelni teatralno-filmowych wyniki 

zar·wno pomiŋdzy poszczeg·lnymi rocznikami, jak i w por·wnaniu do 

absolwent·w uczelni artystycznych og·ġem siŋ r·Ůniņ (rys. 36). NajczŋŢciej 

proponowanymi zmianami przez absolwent·w uczelni teatralno-filmowych 

og·ġem byġy: zwiŋkszenie czŋstotliwoŢci i jakoŢci kontaktu z potencjalnymi 

pracodawcami (ok. 87% ð 2017  r., ok. 79% ð 2015  r., ok. 75% ð 2013  r.), 

zaktualizowanie i unowoczeŢnienie program·w nauczania (ok. 60% ð 2017  

r., ok. 79% ð 2015  r., ok. 42% ð 2013  r.), lepsze dostosowanie program·w 

studi·w do praktyki zawodowej (ok. 71% ð 2017  r., ok. 74% ð 2015  r., ok. 

69% ð 2013  r.), wprowadzenie do programu studi·w przedmiot·w na temat 

prowadzenia dziaġalnoŢci artystycznej (ok. 50% ð 2017  r., ok. 26% ð 2015  r., 

ok. 58% ð 2013  r.), a takŮe zwiŋkszenie udziaġu student·w w projektach 

artystycznych (ok. 23% ð 2017  r., ok. 42% ð 2015  r., ok. 50% ð 2013  r.)  

 
RYSUNEK 36. PROPONOWANE ZMIANY W OFERCIE UCZELNI W CELU ZWIĘKSZENIA 

MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA – UCZELNIE TEATRALNO-FILMOWE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.   
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Podobnie, jak w przypadku absolwent·w uczelni teatralno-filmowych, 

istniejņ doŢļ duŮe r·Ůnice pomiŋdzy badanymi rocznikami w odpowiedziach 

absolwent·w uczelni muzycznych (rys. 37). JednakŮe, podobnie jak  

w przypadku pozosta ġych uczelni, absolwenci uczelni muzycznych chcieliby 

lepszego dostosowania program·w studi·w do praktyki zawodowej (ok. 71% 

ð 2017  r., ok. 75% ð 2015  r., ok. 86% ð 2013  r.), zwiŋkszenia czŋstotliwoŢci  

i jakoŢci kontaktu z potencjalnymi pracodawcami (ok. 89% ð 2017  r., ok. 67% 

ð 2015  r., ok. 48% ð 2013  r.) , wprowadzenia do programu studi·w 

przedmiot·w dotyczņcych prowadzenia dziaġalnoŢci artystycznej (ok. 51% ð 

2017  r., ok. 45% ð 2015  r., ok. 38% ð 2013  r.) zaktualizowania  

i unowoczeŢnienia program·w nauczania (ok. 41% ð 2017  r., ok. 41% ð 2015  

r., ok. 48% ð 2013  r.).  

 
RYSUNEK 37. PROPONOWANE ZMIANY W OFERCIE UCZELNI W CELU ZWIĘKSZENIA 

MOŻLIWOŚCI ZATRUDNIENIA – UCZELNIE MUZYCZNE (%) 

 
ūr·dġo: opracowanie wġasne na podstawie przeprowadzonych badaŗ w 2018 roku.   
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4.3. wŜƪƻƳŜƴŘŀŎƧŜ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ ǳŎȊŜƭƴƛ ŀǊǘȅǎǘȅŎȊƴȅŎƘ 
 

 Na zakoŗczenie rozwaŮaŗ, naleŮy zaprezentowaļ zestaw 

rekomend owanych  zmian w uczelni ach artystycznych , kt·re wskazali  

absolwenci. Poproszono ich bowiem w badaniu o to, Ůeby sformuġowali 

podpowiedzi, wcielajņc siŋ niejako w rolŋ rektora uczelni. Miaġy one odnieŢļ 

siŋ do propozycji reorganizacji uczelni, jak r·wnieŮ nauczania, kt·re 

spowodujņ, Ůe poprawi siŋ sytuacja artyst·w na rynku pracy lub zwiŋkszņ siŋ 

ich  moŮliwoŢci znalezienia satysfakcjonujņcej pracy. 

Absolwenci wszystkich uczelni artystycznych wskazywali przede 

wszystkim na potrzebŋ wprowadzenia ulepszeŗ w obszarach mogņcych 

pom·c absolwentom w znalezieniu pracy i uzyskaniu odpowiednich 

kompetencji i wiedzy, kt·ra pozwoli na lepsze przygotowanie  

do funkcjonowania w realiach dzisiejszego rynku artystycznego. W dalszej 

czŋŢci po kolei zostanņ om·wione szczeg·ġowo wybrane wypowiedzi 

absolwent·w w kolejnoŢci: uczelni mu zycznych, plastycznych oraz  teatralno -

filmowych . 

Dla badanych muzyków, bez wzglŋdu na rok ukoŗczenia studi·w 

najwaŮniejsze byġy przede wszystkim zmiany w zakresie program·w 

ksztaġcenia, pozwalajņce na wczeŢniejsze przygotowanie siŋ do tego, co 

spotyka abso lwenta na rynku pracy, w szczeg·lnoŢci: 

a) Wprowadzenie przedmiot·w w zakresie przedsiŋbiorczoŢci, zarzadzania, 

marketingu, dziaġalnoŢci artystycznej na rynku muzycznym, prowadzenia 

wġasnej dziaġalnoŢci gospodarczej, przy czym zwracano uwagŋ na 

praktyczny wym iar tych zajŋļ: 

Zaplanowaġabym wiŋcej przedmiot·w ekonomicznych  
i marketingowych co umoŮliwiġoby studentom zdobycie wiedzy na temat 
funkcjonowania na rynku muzycznym organizacji koncert·w  
i pozyskiwania dofinansowaŗ na organizacje wydarzeŗ artystycznych. 

 

Wprowadziġabym warsztaty dotyczņce tematu poszukiwania 
pracy (np. uczenie siŋ jak podchodziļ do przesġuchaŗ jak aplikowaļ do 
orkiestr jak napisaļ CV starajņc siŋ o pracŋ w szkole jak zdobyļ 
fundusze na organizacjŋ koncertu). 
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b) Szczeg·lnie czŋsto podkreŢlano kwestiŋ ksztaġcenia do pracy w orkiestrze 

czy zespole, inni z kolei zwracali uwagŋ, Ůe wsp·ġczeŢnie moŮe to byļ 

niestety niewystarczajņce, ze wzglŋdu na olbrzymiņ konkurencjŋ na rynku 

muzycznym . Zwracano uwagŋ, Ůe praktyka gry w orkiestrze w polskich 

uczelniach muzycznych jest znikoma, co powoduje, Ůe absolwenci nie 

mogņ konkurowaļ z absolwentami innych kraj·w i muszņ na wġasnņ rŋkŋ 

siŋ rozwijaļ: 

NaleŮy caġkowicie zmieniļ podejŢcie do ksztaġcenia 
muzyk·w instrumentalist·w. W obecnej formie ksztaġci siŋ ich na 
solist·w z bardzo nikġņ wiedzņ na temat praktyki orkiestrowej 
(rozdziaġ studi·w na solistyczne / orkiestrowe nie zmieniġ w tej 
materii dosġownie nic). NaleŮy poġoŮyļ zdecydowany nacisk na 
ksztaġcenie muzyk·w orkiestrowych oraz umoŮliwiļ studentom 
odbywanie praktyk w prestiŮowych orkiestrach co pozwoli na 
zdobycie odpowiedniego doŢwiadczenia do rozpoczŋcia po 
studiach pracy w zawodzie.  

 

UwaŮam Ůe w obecnych czasach przygotowanie muzyk·w 
wyġņcznie do wykonywania zawodu klasycznego 
instrumentali sty - skrzypka solisty czy muzyka orkiestrowego to 
za maġo. Konkurencja jest ogromna i ja swojņ stabilna pozycjŋ 
zawodowņ zawdziŋczam wszechstronnoŢci opanowaniu 
umiejŋtnoŢci gry na kilku instrumentach oraz poruszania siŋ w 
r·Ůnych stylach i gatunkach muzycznych. Im bardziej 
wszechst ronny  bŋdzie  muzyk  koŗczņcy studia tym  wiŋksze  ma 
szansŋ na pracŋ ( nie m·wimy tu o wybitnych solistach 
wyspecjalizowanych wyġņcznie w jednej dziedzinie ). 

 

W przypadku studi·w instrumentalnych zupeġnie brakuje 
profesjonaln ego podejŢcia do uczenia sztuki orkiestrowej. Nie 
mamy klas orkiestrowych przedmiot studia orkiestrowe byġ 
traktowany zupeġnie niepowaŮnie. W przypadku mojego 
instrumentu widzŋ ogromnņ przepaŢļ miŋdzy moimi 
r·wieŢnikami w kraju i z zagranicy szczeg·lnie z kraj·w 
zachodnich - Niemcy czy kraje skandynawskie. Wiedzŋ w 
zakresie praktyki orkiestrowej musiaġam zdobywaļ poza uczelniņ 
- wyjazdy z mġodzieŮowymi orkiestrami czy po prostu podpatrujņc 
starszych koleg·w w profesjonalnych orkiestrach. 

 
c) Wprowadzenie zajŋļ i moŮliwoŢci kontaktu z psychologiem, specjalistami 

wspierajņcymi moŮliwoŢļ radzenia sobie z problemami, wynikajņcymi   

z wykonywania zawodu zwiņzanego z muzykņ, w tym z samoocen ņ, 
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zdolnoŢciņ radzenia sobie ze stresem scenicznym, autoprezentacj ņ itp. 

PodkreŢlano na przykġad: 

W czasie studi·w brakowaġo mi teŮ zajŋļ zwiņzanych  
z radzeniem sobie z tremņ. Do tej pory mam z tym problem. Dlatego 
raczej rzadko koncertujŋ. 

 
Na uczelni potrzebny jest psycholog na etat , kt·ry by 

wsp·ġpracowaġ z mġodzieŮņ kt·ra sama musi sobie radziļ z tremņ  
i kompleksami.  

 
d) Dla czŋŢci badanych istotne byġyby zmiany w stronŋ upraktycznienia 

ich kierunku, jak r·wnieŮ organizacji r·Ůnego typu staŮy: 

Przede wszystkim praktyka i jeszcze raz praktyka ale... Pod 
nadzorem w sprawdzonych miejscach, gdzie studenci bŋdņ nabieraļ 
doŢwiadczenia. Gdzie bŋdņ mogli  doŢwiadczaļ pod kierunkiem 
kompetentnych  os·b pasjonat·w kt·rzy jeszcze bardziej uwraŮliwiņ ich 
na np. pracŋ z dzieļmi. I nie bŋdzie takich sytuacji Ůe ich gġ·wnymi 
zadaniami bŋdzie parzenie kawy pras·wka czy innego typu 
bezsensowne maġo angaŮujņce zadania. 

 

Wedġug mnie naleŮaġoby bardziej poŢredniczyļ w moŮliwoŢciach 
staŮu da student·w. W moim przypadku sama musiaġam znaleŬļ sobie 
staŮ i do niekt·rych instytucji gdzie chciaġam taki staŮ odbyļ nie 
dopuszczono mnie mimo listu z uczelni z informacjņ o realizacji takiego 
staŮu. MoŮe uczelnia mogġaby na staġe wsp·ġpracowaļ z kilkoma 
instytucjami i tam studenci mogliby odbyļ staŮ niezaleŮnie od tego czy 
sami go sobie gdzieŢ zaġatwiņ. 

 
W przypadku uczelni plastycznych absolwenci sugerowali, Ůe uczelnie 

powinny wprowadziļ wiŋcej zajŋļ praktycznych, przygotowywaļ do zawodu 

artysty, np. tworzenie portfolio, biznesplanu, pisania list·w motywacyjnych  

i CV, autoprezentacji, pisania projekt·w, zajŋcia z prowadzenia wġasnej 

dziaġalnoŢci gospodarczej, biznesplan, zakġadania startupu, zajŋcia  

z podstaw marketingu i relacji z klientami, ekonomii, negocjacji, prawa 

autorskiego, ksiŋgowoŢci i przedsiŋbiorczoŢci oraz zajŋļ motywacyjnych: 

Wprowadziġabym zajŋcia z przedsiŋbiorczoŢci, na kt·rych  
z kom petentnym prowadzņcym studenci mogliby umawiaļ r·Ůne 
sposoby prowadzenia dziaġalnoŢci, uzyskiwania dopġat funduszy itp.  

 

Zdarzaġo mi siŋ nawet byļ czymŢ na ksztaġt mediatora pomiŋdzy 
tymi Ţwiatami. Przyznam Ůe w wielu wypadkach dochodziġo do 
nieporozumieŗ wynikajņcych z takich temat·w jak rozbieŮnoŢci 
dotyczņce: jŋzyka (problem z ubraniem swoich pomysġ·w w sġowa  
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i przekazaniem idei klientowi) zachowania na spotkaniach terminowoŢci 
wywiņzywania siŋ z obietnic i wzajemnych oczekiwaŗ. Szczerze wierzŋ 
Ůe te Ţwiaty mogņ siŋ porozumieļ. Sama jestem przykġadem takiego 
poġņczenia. WaŮne jest jednak Ůeby artysta juŮ na etapie edukacji miaġ 
jakieŢ doŢwiadczenia w pracy komunikacji z biznesem nawet na bardzo 
podstawowej pġaszczyŬnie typu: sporzņdzenie i podpisanie umowy (lub 
chociaŮby umiejŋtnoŢļ czytania um·w) znajomoŢļ swoich praw 
ustalanie koszt·w pracy i wynagrodzenia umiejŋtnoŢļ komunikowania 
siŋ. 

 
Nauka z zakresu og·lnego funkcjonowania dzieġa sztuki  

w kulturze ð mam na myŢli sytuacjŋ i wiedzŋ czysto prawnņ, nauka  
o promocji artystycznej promocji wġasnej osoby. Nowoczesne sposoby 
promowania mġodych tw·rc·w. 

 

NajwaŮniejszym punktem w drodze do zatrudnienia lub 
samozatrudnienia jest samoŢwiadomoŢļ a takŮe pġynne poruszanie siŋ 
w obszarze w jakim chcemy funkcjonowaļ. Postawiġabym wiŋkszy 
nacisk na planowanie kariery (w formie nawet  biznes planu) w spos·b 
praktyczny przez student·w. Na pewno kaŮdy z nich powinien jasno 
okreŢliļ swoje cele zanim zakoŗczy edukacjŋ i powinien w ramach 
uczelni skonfrontowaļ siŋ z rzeczywistoŢciņ. 

 

Bardzo czŋsto badani plastycy zwracali uwagŋ na kwestiŋ prawa 

autorskiego, jak r·wnieŮ praktycznych umiejŋtnoŢci zwiņzanych  

z prowadzeniem wġasnej dziaġalnoŢci gospodarczej, w szczeg·lnoŢci pġacenia 

podatk·w czy obowiņzkowych skġadek, co staje siŋ bardzo czŋsto wyzwaniem 

dla tych, kt·rzy chcņ dziaġaļ na wġasny rachunek: 

Dodaġabym obowiņzkowe seminaria lub zajŋcia z zakresu prawa 
autorskiego z egzaminem jako warunek ich ukoŗczenia oraz warsztaty 
majņce na celu nauczenie student·w jak wyceniaļ swojņ pracŋ oraz jak 
negocjowaļ z usġugobiorcņ. 

 

Wprowadziġabym teŮ duŮo wiŋcej godzin z prawa autorskiego,  
z kimŢ kto potrafi o tym ciekawie rozmawiaļ a nie parŋ razy w roku 
smŋci przez 2h tak ze wszyscy Ţpiņ. 

 

Podstawy z zakġadania prowadzenia dziaġalnoŢci gospodarczej. 
Gdzie naleŮy siŋ ubiegaļ o dofinansowania czym jest ZUS jakie sņ 
podatki dla artyst·w pisanie um·w  prawa autorskie - to sņ te 
zagadnienie kt·rych zabrakġo na moich studiach. WiŋkszoŢļ 
absolwent·w nie pracuje w firmach tylko jeŮeli pracujņ w zawodzie to 
we wġasnych firmach. 
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WaŮnym elementem zmian, kt·ry sugerowali absolwenci byġa szeroko 

rozumiana  wsp·ġpraca. Sugerowano jej rozw·j we wszystkich aspektach 

funkcjonowania uczelni,  procesu dydaktycznego, w szczeg·lnoŢci jednak 

skupiano siŋ na wsp·ġpracy z r·Ůnymi instytucjami kultury, gdzie studenci 

mogliby odbywaļ staŮe i praktyki, zdobywaļ doŢwiadczenie i nauczyļ siŋ 

normalnej pracy i funkcjonowania w kulturze organizacyjnej insty tucji : 

 

Rozpoczņġ bym Ţcisġņ wsp·ġpracŋ z zagranicznymi i krajowymi 
galeriami o charakterze komercyjnym.  

 
Sugerowaġabym wzmocnienie wsp·ġpracy z galernikami  

i kuratorami sztuki. Wzmocniġabym nacisk na udziaġ student·w  
w konkursach i rezydencjach artystycznych. UwaŮam ze potrzebny jest 
przedmiot zwġaszcza na wydziale artystycznym na kt·rym szkolono by 
student·w w kwestiach nawiņzywania i utrzymywania wsp·ġpracy  
z agencjami galeriami i instytucjami kultury o sztuki.  

 
Na Wydziale Artystycznym zwiŋkszyġabym liczbŋ kontakt·w 

student·w z pracodawcami zleceniodawcami aby rozwijaļ 
interpersonalne umiejŋtnoŢci student·w i zapewniaļ im realizacjŋ 
projekt·w kt·re mogņ mieļ swoje odzwierciedlenie w praktyce. 

 

Wiŋksza wsp·ġpraca miŋdzywydziaġowa. Wiŋksza promocja prac 
poza terenem uczelni.  ASP jest zamkniŋta w swoich budynkach swoich 
galeriach szkoda. Brakuje wsp·ġpracy z wiodņcymi pozauczelnianymi 
oŢrodkami artystycznymi lub jest sġabo nagġoŢniona. 

 
Przede wszystkim brakuje wsp·ġpracy w grupie. Student 

przychodzi na korektŋ- wysġucha wytycznych profesora i idzie do domu 
nie uczymy siŋ znosiļ krytyki i uwag innych a tak potem dzieje siŋ  
w prawdziwym Ůyciu w pracy z klientem. 

 

Wprowadziġ bym staŮe podczas studi·w kt·re przygotowywaġy 
by student·w do przyszġej pracy. Skupiġ bym siŋ na wsp·ġpracy  
z firmami z r·Ůnych branŮ by przyszġy absolwent m·gġ ukierunkowywaļ 
naukŋ pod kņtem przyszġej pracy. 

 

Wysyġanie student·w na staŮe w firmach dziaġajņcych obszarze 
dziaġalnoŢci artystycznej lub projektowej. Wprowadzenie zajŋļ 
przygotowujņcych do odnalezienia siŋ na rynku pracy. 

 
Absolwenci proponowali r·wnieŮ wiŋksze zwr·cenie uwagi na znaczenie  

i rolŋ nowych medi·w, kt·re staġy siŋ jednymi z podstawowych narzŋdzi 
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komunikacji i prezentacji (nauka animacji 2D, 3D, proj ektowanie gier , 

aplikacj e mobiln e). PodkreŢlali takŮe koniecznoŢļ podniesienia jakoŢci 

nauczania w zakresie korzystania z nowoczesnych program·w graficznych 

itd.  Ponadto chcieliby mieļ moŮliwoŢļ uzyskania uprawnieŗ pedagogicznych 

i certyfikat·w ze znajomoŢci jŋzyka angielskiego (z czym wiņŮe siŋ takŮe 

podwyŮszenie poziomu nauczania jŋzyk·w obcych): 

 

Jako Rektor Uczelni wprowadziġabym duŮo zajŋļ komputerowych 
na ws zystkich wydziaġach tak aby absolwenci potrafili zadbaļ  
o autopromocjŋ robiļ filmy reklamowe dla swoich prac zakġadaļ strony 
online. Rynek graficzny jest niezwykle przydatny artyŢcie i dajņcy duŮe 
moŮliwoŢci znalezienia pracy. 

 
Poznanie reali·w rynku pracy, potencjaġu nowych kierunk·w  

w sztuce. Otwarcie siŋ na rynek cyfrowy. Otwarcie kierunku koncept 
artu , mate paintingu , wykorzystywanego w filmach grafiki 3d (i to od 
bardzo technicznej strony by m·c stworzyļ poprawny model zar·wno 
do wizualiza cji jak i g ry.  Edukacja kadry by zachŋcaļ student·w do 
nowych technologii , zamiast opowiadanie im , Ůe komputerem sztuki siŋ  
nie robi.  

 
Otworzyġbym katedrŋ projektowania gier i efekt·w specjalnych. 

Jest to branŮa kt·ra ostatnimi czasy bardzo mocno siŋ rozwija 
natomiast uczelnie artystyczne prawie nie partycypujņ w ksztaġceniu  
w tym kierunku.  

 
Z punktu widzenia branŮy w kt·rej pracujŋ pomocne byġoby 

wszechstronne przeszkolenie z zakresu oprogramowani a 
specjalistycznego (Pakiet Adobe Auto CAD 3DS max itp.).  

 

W przypadku uczelni teatralno-filmowych, rekomendacje skupiaġy siŋ 

wok·ġ nastŋpujņcych zagadnieŗ: 

a) poszerzanie wsp·ġpracy z teatrami, reŮyserami, organizatorami 

casting·w, producentami filmowymi oraz organizatorami festiwali, 

konkurs·w teatralnych, filmowych w celu angaŮowania student·w 

poszczeg·lnych kierunk·w oraz specjalizacji:  

 

Zwiŋkszenie kontaktu z przyszġym pracodawcņ, praktyki na 
planie filmowym, odwiedzanie studio dubbingu polskiego radia, 
spotkania z zawodowcami, wyjazdy zagraniczne, wymiany studenckie, 
jŋzyki obce, castingi i sceny z film·w. 
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Prowadziġabym wymianŋ ofert pracy/staŮ·w pomiŋdzy uczelniņ 
z teatrami/oŢrodkami kultury. 

 
b) zachŋcanie do udziaġu w projektach uczelnianych i pozauczelnianych, 

w tym artystycznych i komercyjnych  oraz miŋdzynarodowych: 

 

MoŮliwoŢļ pracy np. statystowania w filmie czy serialu albo 
uczestniczenia w pr·bach w teatrze daġaby nam moŮliwoŢļ poznania 
reŮyser·w i dyrektor·w oraz zaprezentowania siŋ im. Jestem teŮ 
przekonana Ůe naleŮy siŋ otworzyļ na inne dziedziny sztuki aktorskiej 
nie tylko teatr dzisiejsze czasy nas do tego zmuszajņ. 

 
c) zajŋcia z zakresu pozyskiwania funduszy na prowadzenie dziaġalnoŢci 

artystycznej, przygo towania portfolio oraz showreel  (pok az): 

 

Dobrze by byġo nauczyļ student·w jak szukaļ pieniŋdzy na 
realizacje z r·Ůnych dotacji ministerialnych ale nie tylko. Kontakt z 
zagranicznymi uczelniami wymiany debaty i dyskusje. NajwaŮniejsze 
dla mnie jest to Ůeby studenci poznawali duŮo moŮliwoŢci i dr·g 
zwiņzanych z pracņ aktorskņ. 

 
d) zajŋcia z zakresu przedsiŋbiorczoŢci, prawa, w tym um·w zawieranych 

miŋdzy artystņ a organizatorem, producentem; zagadnienia z zakresu prawa 

wġasnoŢci intelektualnej i praw autorskich oraz zwiņzanych z tym 

praktykami w realnej dziaġalnoŢci m.in. opġaty, tantiemy itp.: 

   
 Rozszerzenie zajŋļ z zakresu praw autorskich zajŋcia dotyczņce 
produkcji spektakli teatralnych moŮliwoŢci zrzeszania siŋ - podstawy 
dziaġalnoŢci fundacji stowarzyszeŗ sposoby pozyskiwania grant·w i 
fina nsowania produkcji teatralnych kreowanie wizerunku i budowanie 
portfolio. Baczniej dokumentowaġabym egzaminy studenckie (zdjŋcia i 
nagrania), tak aby moŮna byġo wykorzystywaļ te materiaġy do portfolio.  
 

Skupiġbym siŋ na biznesowym wymiarze pracy artysty oraz na 
przygotowywaniu student·w do bezlitosnego czŋsto pozbawionego 
artyzmu rynku pracy tj. kursy przedsiŋbiorczoŢci. 

 
e) poprawa przygotowania pedagogicznego, zwġaszcza w przypadku kadry 

posiadajņcej dorobek artystyczny, ale niemajņcej doŢwiadczenia 

dydakty cznego: 
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Niestety wielu pedagog·w samych ma problem ze znalezieniem 
pracy,  czŋsto sņ to osoby kt·re same juŮ nie grajņ albo grajņ od lat w 
jednym miejscu i nie byġy zmuszone do szukania pracy. 

Kadrŋ unowoczeŢniļ i przygotowaļ PEDAGOGICZNIE a nie tylko 
z wġasnņ artystycznņ wizjņ. 

 

Potrzeba wiŋcej praktyki oraz nowej, mġodej kadry, kt·ra 
przygotuje potencjalnego artystŋ do utrzymywania siŋ ze swojej 
tw·rczoŢci. Z mojego punktu widzenia program nauczana w tak 
prestiŮowej szkole filmowej jest przestarzaġy i nieadekwatny do 
obecnych reali·w (mam na myŢli konkretny wydziaġ i kierunek-film 
animowany). Przede wszystkim pod wzglŋdem warsztatowym. 

 
f) inicjatywy angaŮujņce byġych absolwent·w, a takŮe czynnych artyst·w, 

kt·rzy prowadziliby prelekcje, wykġady, konwersat oria dla student·w: 

 

Daġbym cotygodniowe zajŋcia ð kr·tki blok 45 minutowy. 
Polegaġyby na zapraszaniu przer·Ůnych ludzi kt·rzy wiņŮņ sw·j zaw·d 
ze sztukņ bņdŬ teŮ nie. Ich wykġady majņ byļ inspiracjņ do poszerzania 
horyzont·w i zmuszenia do kreatywnego myŢlenia - gdzie jeszcze 
brakuje sztuki.  

 

g) zapraszanie reŮyser·w, dyrektor·w poszczeg·lnych instytucji na 

spektakle m.in. dyplomowe przygotowywane przez student·w w celu 

promowania ich tw·rczoŢci przed potencjalnymi pracodawcami:  

 

Wzbogaciġaby program studi·w o warsztaty i spotkania  
z ciekawymi ludŬmi z branŮy z poza uczelni. Np. warsztaty  
z reŮyserami casting·w aktorami performerami improwizatorami etc.  

 

Zdecydowanie wiŋcej moŮliwoŢci pokazywania siŋ student·w 
przez reŮyserami. Zajŋcia z casting·w oraz wiŋcej pracy przed kamerņ. 
Nawet jednorazowe zajŋcia z dyrektorem teatru w przygotowaniu do 
skġadania cv oraz portfolio i umiejŋtnoŢci do zaprezentowania siŋ na 
rozmowie.  

  
Zapraszaġbym na pokazy dyplomowe headhunter·w. 

Zapraszaġbym absolwent·w i ludzi pracujņcych w zawodach 
artystycznych na wykġady goŢcinne / sesje pytaŗ i odpowiedzi gdzie 
studenci mogliby uzyskaļ wiedzŋ jak wyglņda Ůycie po studiach i uczyļ 
siŋ na cudzych bġŋdach.   
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5.²ƴƛƻǎƪƛ Ȋ ōŀŘŀƵ 
 

Przeprowadzone badania pozwalajņ na wyciņgniecie nastŋpujņcych 

wniosk·w: 

Nasze badania dowodzņ, Ůe absolwenci uczelni artystycznych  

w zdecydowanej wiŋkszoŢci prowadzņ dziaġalnoŢļ artystycznņ, kt·ra jest albo 

staġym Ŭr·dġem dochod·w albo teŮ, poŢrednio lub bezpoŢrednio, wiņŮe siŋ  

z wykonywanņ pracņ zarobkowņ. Im starsi absolwenci, tym czŋstsze 

deklar acje prowadzeni a dziaġalnoŢci artystycznej, kt·ra jest staġym Ŭr·dġem 

dochodu. Innymi sġowy czas sprzyja stabilizacji dziaġalnoŢci artystycznej. 

Prowadzone przez nas badania  w zakresie form zatrudnienia  

prezentujņ r·Ůnicŋ pomiŋdzy artystami po piŋciu, trzech i po roku ukoŗczenia 

studi·w. Generalnie w zakresie pracowniczych form zatrudnienia  

w najlepszej sytuacji sņ naj starsi absolwenci , z 2013 roku. Oni takŮe sņ teŮ 

bardziej  przedsiŋbiorczy ð 24% absolwent·w z 2013 roku prowadzi wġasnņ 

firmŋ, 22% z 2015 roku (tylko 14,5 % najmġodszych absolwent·w), 

zdecydowanie rzadziej pracujņ w ramach um·w cywilnoprawnych, nie 

wskazujņ takŮe na utrzymywanie siŋ z chaġupnictwa czy umowy agencyjnej. 

Wydaje siŋ wiŋc, Ůe sytuacja artyst·w wraz z upġywem lat i zbieraniem 

doŢwiadczeŗ staje siŋ lepsza, co waŮne, rozwijajņ siŋ teŮ postawy 

przedsiŋbiorcze. 

Wraz z rozpoznaniem sytuacji w zakresie form zatrudnienia, w badaniu 

poznaliŢmy takŮe plany, jakie posiadajņ absolwenci studi·w artystycznych  

w zakresie rozwoju zawodowego. W przypadku og·ġu badanych artyst·w, 

zdecydowana wiŋkszoŢļ absolwent·w wszystkich rocznik·w nie planowaġa 

zmi any pracy. Prawie  70% absolwent·w rocznika 2013, 67% z rocznika 2015 

oraz 62% badanych, kt·rzy ukoŗczyli studia w 2017 roku zdecydowanie lub 

raczej nie zamierza zmieniļ pracy, przy czym najstarsi absolwenci sņ co do 

tego najbardziej przekonani . 

Po raz drugi w tej serii badaŗ los·w absolwent·w uczelni artystycznych 

w Polsce zdecydowano siŋ zadaļ pytanie o wysokoŢļ zarobk·w, tym razem 

jednak roczniki absolwent·w z 2013, 2015 i 2017 roku. Pomimo wysokiej 
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wraŮliwoŢci tego pytania, co najmniej 87% badanych z kaŮdego rocznika 

zdecydowaġo siŋ na nie odpowiedzieļ. Generalnie, starsi absolwenci zarabiajņ 

lepiej ð spada odsetek zarabiajņcych najmniej, poniŮej 2000 zġ brutto, roŢnie 

zaŢ odsetek zarabiajņcych w kategoriach powyŮej 4000 zġ brutto. Najwiŋkszy 

odsetek absolwent·w z kaŮdego badanego rocznika zarabia do 4000 zġ brutto, 

czyli poniŮej przeciŋtnego wynagrodzenia w gospodarce narodowej, podawane 

przez GUS (w 2016 roku wynosiġo ok. 4048 zġ brutto). 

Podczas badaŗ zdecydowana wiŋkszoŢļ absolwent·w zaproponowaġa 

zmiany w ofercie uczelni, kt·re mogņ podnieŢļ zatrudnialnoŢļ absolwent·w 

studi·w artystycznych. Warto przy okazji podkreŢliļ sukces badania, 

pokazujņcy oczekiwania absolwent·w, co do wyraŮenia opinii na temat 

uczelni i proponowanych program·w nauczania. I tak: 

a) Badani uczestnicy studi·w plastycznych w szczeg·lnoŢci podkreŢlali 

koniecznoŢļ wprowadzenia odpowiednich zmian w programach 

studi·w: przedmiot·w zwiņzanych z obsġugņ odpowiednich program·w 

komputerowych; zajŋļ z zakresu zarzadzania, marketingu, rynku 

sztuki i prowadzenia wġasnej dziaġalnoŢci artystycznej; zajŋļ z zakresu 

psychologii. Proponowano r·wnieŮ wprowadzenie zmian w sposobach 

nauczania (warsztaty, projekty, staŮe i praktyki). Sugerowano teŮ 

poprawŋ jakoŢci pracy dydaktycznej kadry.  

b) Absolwenci uczelni teatralno -filmowych sugerowali wiŋkszņ aktywnoŢļ 

w relacjach z interesariuszami uczelni (teatry, festiwale, instytucje 

kultury); zwiŋkszenie zaangaŮowania student·w w projekty artystyczne 

i rozszerzenia sposob·w realizacji dyplom·w, rekomendowali takŮe 

zintensyfikowanie wsp·ġpracy miŋdzynarodowej. W ramach 

program·w studi·w proponowano zajŋcia z prawa autorskiego , 

dotyczņce zawierania um·w przez artyst·w, jak r·wnieŮ zajŋcia 

pozwalajņce nabyļ kompetencje w zakresie pozyskiwania Ţrodk·w  

na dziaġalnoŢļ artystycznņ. 

c) W uczelniach muzycznych z kolei absolwenci proponowali zmiany 

sposobu i trybu ksztaġcenia, w szczeg·lnoŢci wprowadzenie zajŋļ 

interdyscyplinarnych, wspomagajņcych rozw·j, zwiŋkszenie nacisku 

na kameralistykŋ i pracŋ w orkiestrach. PodkreŢlano potrzebŋ zajŋļ 
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zwiņzanych z przygotowywaniem wydarzeŗ muzycznych, w formie 

kompleksowych projekt·w artystycznych, pozwalajņcych oswoiļ siŋ  

z podejmowaniem podobnych inicjatyw po zakoŗczeniu ksztaġcenia na 

uczelni. PodkreŢlano takŮe koniecznoŢļ podniesienia jakoŢci pracy 

kadry dydaktycznej oraz uruchomienie sze rokiej wsp·ġpracy  

z psychologami . 

Na zakoŗczenie, warto zauwaŮyļ kilka kwestii og·lnych. Po pierwsze, 

wysoki poziom satysfakcji ze studiowania, w szczeg·lnoŢci przejawiajņcy siŋ 

wskazan iem powt·rnego wyboru, nie przysġoniġ badanym absolwentom takŮe 

krytycznego spojrzenia na to, co moŮna by zmieniļ w uczelniach, aby uczyniļ 

je bardziej atrakcyjnymi dla student·w, z perspektywy podjŋcia 

satysfakcjonujņcego zatrudnienia. Propozycje rozwiņzaŗ sņ imponujņce- 

poczņwszy od drobnych korekt w programach studi·w, po dġugofalowe 

dziaġania, takŮe w sferze ksztaġtowania polityki publicznej. NajwaŮniejsze 

jednak sugestie, kt·re pojawiajņ siŋ w badaniach dotyczņ szeroko pojŋtej 

wsp·ġpracy. Jej deficyty dostrzegajņ zar·wno w odniesieniu do partner·w  

w Ţrodowisku uczelni, ale takŮe wewnņtrz nich samych. Tak wiŋc jedna  

z najwiŋkszych sġaboŢci spoġecznych, wykazywanych w badaniach nad 

kondycjņ kapitaġu spoġecznego, jest teŮ sġaboŢciņ organizacji w oczach 

absolwent·w uczelni artystycznych. Trudno o inny wniosek ð instytucje 

odwzorowujņ przecieŮ relacje spoġeczne. JednakŮe optymizmem napawa fakt, 

Ůe absolwenci dostrzegajņ tŋ sġaboŢļ; moŮe to wiŋc pierwszy symptom zmian, 

w kierunku wiŋkszej kooperacji. 

Nasze wszystkie projektowe badania dowodzņ, Ůe opr·cz cech 

osobowoŢciowych i czynnik·w zewnŋtrznych, niebagatelny wpġyw na rozw·j 

zawodowy  artyst·w wywiera  uczelnia. Pozytywny wpġyw szk·ġ artystycznych 

przejawia siŋ przede wszystkim w formalnych uprawnieniach do 

wykonywania zawodu, nauce poszczeg·lnych umiejŋtnoŢci, doskonalenia 

warsztatu, ksztaġtowaniu ŢwiadomoŢci artystycznej, moŮliwoŢci 

nawiņzywania kontakt·w z osobami dziaġajņcymi w tej samej branŮy lub 

pokrewnych i wymiany doŢwiadczeŗ, a takŮe udziaġu w konkursach  

i wyjazdach zagranicznych ( np. program Erasmus).  Negatywny zaŢ wynika  

z epigonizmu w zakresie programu nauczania, braku nawiņzywania 
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wsp·ġpracy miŋdzyinstytucjonalnej i niestwarzania moŮliwoŢci do 

rozpoczŋcia dalszej kariery.  

Uczelnie , chcņc poprawiļ sytuacjŋ absolwent·w, powinny  podjņļ 

dziaġania w celu urozmaicenia program·w studi·w o przedmioty o profilu 

praktycznym, powinny unowoczeŢniļ swojej oferty, bardziej przyst osowujņc 

je do szybko zmieniajņcej siŋ rzeczywistoŢci. Zmieniļ powinno siŋ takŮe,  

w opinii absolwent·w, kreowanie wizji kariery zawodowej przez kadrŋ 

akademickņ oraz bardziej realne spojrzenie na losy os·b koŗczņcych uczelnie 

artystyczne, co wiņŮe siŋ z rolņ uŢwiadamiajņcņ ograniczenia i wyzwania 

pġynņce z rynku. 

Zasadniczņ kwestiņ jest stworzenie dodatkowych moŮliwoŢci w zakresie 

praktyk studenckich, kt·re winny wnieŢļ realnņ korzyŢļ w rozw·j zawodowy, 

a nie speġniaļ tylko kryteria formalne. 
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7. {Ǉƛǎ ǘŀōŜƭ ƛ Ǌȅǎǳƴƪƽǿ 
 

Spis tabel: 
Tabela 1. Uczelnie uczestniczņce w og·lnopolskim badaniu los·w 

absolwent·w uczelni artystycznych w 2018 roku. 
 

Spis rysunków: 
Rysunek 1. Poziom zwrot·w ankiet dla poszczeg·lnych profili uczelni 
artystycznych z podziaġem na badane roczniki absolwent·w (w %) 

Rysunek 2. Obecna sytuacja artystyczna i zawodowa ð absolwenci uczelni 
artystycznych og·ġem (%) 

Rysunek 3. Obecna sytuacja artystyczna i zawodowa ð absolwenci uczelni 
plastycznych (%)  
Rysunek 4. Obecna sytuacja artystyczna i zawodowa ð absolwenci uczelni 

teatralno -filmowych  (%) 
Rysunek 5. Obecna sytuacja artystyczna i zawodowa ð absolwenci uczelni 
muzycznych (%)  

Rysunek 6. Formy zatrudnienia ð absolwenci uczelni artystycznych og·ġem 
(%) 

Rysunek 7. Formy zatrudnienia ð absolwenci uczelni plastycznych (%)  
Rysunek 8. Formy zatr udnienia ð absolwenci uczelni teatralno -filmowych (%)  
Rysunek 9. Formy zatrudnienia ð absolwenci uczelni muzycznych (%)  

Rysunek 10. Plany dotyczņce zmiany pracy ð absolwenci uczelni 
artystycznych og·ġem (%) 
Rysunek 10. Plany dotyczņce zmiany pracy ð absolw enci uczelni 

artystycznych og·ġem (%) 
Rysunek 11 . Plany dotyczņce zmiany pracy ð absolwenci uczelni 

plastycznych (%)  
Rysunek 12 . Plany dotyczņce zmiany pracy ð absolwenci uczelni teatralno -
filmowych (%)  

Rysunek 13 . Plany dotyczņce zmiany pracy ð absolwenci  uczelni muzycznych 
(%) 

Rysunek 1 4. Zarobki (brutto) ð absolwenci uczelni artystycznych og·ġem (%) 
Rysunek 15 . Zarobki (brutto) ð uczelnie plastyczne (%)  
Rysunek 16 . Zarobki (brutto)  ð uczelnie teatralno -filmowe (%)  

Rysunek 17 . Zarobki (brutto) ð uczelnie muzyczne (%)  
Rysunek 18 . Og·lna aktualna ocena sytuacji zawodowej ð absolwenci uczelni 
artystycznych og·ġem (%) 

Rysunek 19 . Og·lna aktualna ocena sytuacji zawodowej ð uczelnie 
plastyczne (%)  

Rysunek 20 . Og·lna aktualna ocena sytuacji zawodowej ð uczelnie teatralno -
filmowe (%)  
Rysunek 21 . Og·lna aktualna ocena sytuacji zawodowej ð uczelnie muzyczne 

(%) 
Rysunek 22 . Og·lna aktualna ocena sytuacji artystycznej ð absolwenci 

uczelni artystycznych og·ġem (%) 
Rysunek 23 . Og·lna aktualna ocena sytuacji artysty cznej ð uczelnie 
plastyczne (%)  
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Rysunek 24 . Og·lna aktualna ocena sytuacji artystycznej ð uczelnie 

teatralno -filmowe (%)  
Rysunek 25 . Og·lna aktualna ocena sytuacji artystycznej ð uczelnie 

muzyczne (%)  
Rysunek 26 . Deklaracja ponownego wyboru kierunku  studi·w ð absolwenci 
uczelni artystycznych og·ġem (%) 

Rysunek 27 . Deklaracja ponownego wyboru kierunku studi·w ð absolwenci 
uczelni plastycznych (%) 
Rysunek 28 . Deklaracja ponownego wyboru kierunku studi·w ð absolwenci 

uczelni teatralno -filmowych (%)  
Rysunek 29 . Deklaracja ponownego wyboru kierunku studi·w ð absolwenci 

uczelni muzycznych (%)  
Rysunek 30 . Wiedza i umiejŋtnoŢci pozyskane podczas ksztaġcenia  
w perspektywie zatrudnienia  ð absolwenci uczelni artystycznych og·ġem (%) 

Rysunek 31 . Wiedza i umi ejŋtnoŢci pozyskane podczas ksztaġcenia  
w perspektywie zatrudn ienia ð uczelnie plastyczne (%)  

Rysunek 32 . Wiedza i umiejŋtnoŢci pozyskane podczas ksztaġcenia  
w perspektywie zatrudnienia ð uczelnie teatralno -filmowe (%)  
Rysunek 33 . Wiedza i umiejŋtnoŢci pozyskane podczas ksztaġcenia  

w perspektywie zatru dnienia ð uczelnie muzyczne (%)  
Rysunek 3 4. Proponowane zmiany w ofercie uczelni w celu zwiŋkszenia 
moŮliwoŢci zatrudnienia ð absolwenci uczelni artystycznych og·ġem (%) 

Rysunek 3 5. Proponowane zmiany w ofe rcie uczelni w celu zwiŋkszenia 
moŮliwoŢci zatrudnienia ð uczelnie plastyczne (%)  

Rysunek 36 . Proponowane zmiany w ofercie uczelni w celu zwiŋkszenia 
moŮliwoŢci zatrudnienia ð uczelnie teatralno -filmowe (%)  
Rysunek 37 . Proponowane zmiany w ofercie uczelni w celu zwiŋkszenia 

moŮliwoŢci zatrudnienia ð uczelnie muzyczne (%)  
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Piŋknych w Krakowie; przedstawicielka biur karier uczelni artystycznych  
w Komisji ds. Biur Karier przy KRASP. Uzyskaġa Dyplom Szkoġy Lider·w 

Spoġeczeŗstwa Obywatelskiego Polsko-Amerykaŗskiej Fundacji WolnoŢci. 
Czġonek Rady Fundacji Ukryte Skrzydġa w Krakowie. Specjalista ds. 

wdraŮania projekt·w, pozyskiwania funduszy i zarzņdzania organizacjami 
pozarzņdowymi. Certyfikowany Trener Zarzņdzania. Dziaġania zawodowe 
koncentruje wok·ġ wsp·ġpracy instytucjonalnej i miŋdzysektorowej  

w praktyce, gġ·wnie poprzez projekty edukacyjne. Wraz z Ewņ Bogacz-
Wojtano wskņ pomysġodawczyni projektu i autorka koncepcji badaŗ. 
 

Kierownik naukowy projektu: 
Ewa Bogacz-Wojtanowska ð profesor Uniwersytetu Jagielloŗskiego, doktor 

habilitowany nauk humanistycznych w dyscyplinie nauki o zarzņdzaniu, 
dyrektor Instytutu Spraw Publi cznych Uniwersytetu Jagielloŗskiego. 
Prowadzi miŋdzynarodowe badania organizacji pozarzņdowych  

i przedsiŋbiorstw spoġecznych, jak r·wnieŮ r·Ůnorodnych form i struktur 
ksztaġtujņcych siŋ spoġeczeŗstwie obywatelskim. Zajmuje siŋ takŮe 
projektami wdroŮeniowymi i poprawiajņcymi jakoŢļ zarzņdzania, dla 

instytucji krajowych i miŋdzynarodowych. Czġonek Komisji Zarzņdzania 
Kulturņ i Mediami Polskiej Akademii UmiejŋtnoŢci. Wraz z Barbarņ Siorek 

pomysġodawczyni projektu, autorka koncepcji badaŗ i narzŋdzi badawczych.  
 
Pozostali autorzy:  

 
Marek Szladowski ð doktor nauk humanistycznych, absolwent 

podyplomowych studi·w: Akademia ewaluacji program·w spoġeczno-
gospodarczych (UW), Badania i analizy strategiczne (SGH) oraz Audyt 
wewnŋtrzny i kontrola zarzņdcza w jednostkach sektora finans·w 

publicznych (SGH).  
 
Paulina Hojda ð absolwentka socjologii na Uniwersytecie Jagielloŗskim oraz 

studi·w podyplomowych Badania spoġeczne i marketingowe w WyŮszej Szkole 
Europejskiej im. ks. J. Tischnera w Krakowie. Zawodowo zwiņzana  

z Uniwersytetem Jagielloŗskim. Uczestniczyġa w przygotowaniu metodologii 
oraz wsp·ġrealizowaġa cztery edycje badania Losy zawodowe absolwent·w 
Uniwersytetu Jagielloŗskiego. Realizuje r·wnieŮ projekty badawcze wŢr·d 
pracodawc·w, gġ·wnie w zakresie wymaganych kompetencji absolwent·w 
uczelni wyŮszych. W swojej pracy zawodowej wykorzystuje zar·wno iloŢciowe, 

jak i jakoŢciowe metody badawcze. Szczeg·lnie interesuje siŋ zagadnieniem 
funkcjonowania absolwent·w szk·ġ wyŮszych na rynku pracy. 
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Sylwia Wrona ð asystent w Zakġadzie Zarzņdzania Organizacjami 

Obywatelskimi w Instytucie Spraw Publicznych  Uniwersytetu Jagielloŗskiego 
w Krakowie. Bierze  udziaġ w projektach naukowo-dydaktycznych 

Uniwersytetu Jagielloŗskiego, jak r·wnieŮ realizowanych przez Ministerstwo 
Infrastruktury i Rozwoju, Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
oraz Krajowņ Radŋ Radiofonii i Telewizji. Jej zainteresowania bada wcze 

koncentrujņ na wiejskich organizacjach pozarzņdowych i metodologii badaŗ 
jakoŢciowych. Autorka ponad 25  opracowaŗ naukowych, w tym 
wsp·ġautorka dw·ch monografii. Zajmuje siŋ takŮe prezentacjņ graficznņ  

i analizņ danych iloŢciowych. 
 


